Unidad 7

Sigamos multiplicando

Competencias de la unidad
e Formar las tablas de multiplicaciones del 1 al 10.

e Utilizar los productos de las tablas de multiplicar del 1 al 10 y la multiplicacién por cero para plantear
y resolver situaciones del entorno.

Secuencia y alcance

Unidad 11: Apliquemos lo Unidad 5: Comencemos a Unidad 4: Multiplicacion
aprendido multiplicar

e Fijacién de las tablas de mul-

e Contemos por grupos e Conozcamos la multiplicacién tiplicar
e  Sumemos el mismo numero e Conozcamos las tablas de e« Multiplicacién de decenas,
varias veces multiplicar del 2,3, 4y 5 centenas y unidades de mi-
e Practiquemos lasumayla llar por una cifra
resta

e Multiplicacion de nimeros
de dos cifras por una cifra
e Multiplicacion de nimeros

Unidad 7: Sigamos de tres cifras por una cifra
multiplicando

e Conozcamos las tablas de
multiplicar del 1,6, 7, 8,9y
10

e Utilicemos la multiplicacién



@ Plan de la unidad
Leccion Clase Titulo

1 Construyamos la tabla de multiplicar del 6
Memoricemos la tabla de multiplicar del 6
Apliquemos la tabla de multiplicar del 6

Construyamos la tabla de multiplicar del 7
Memoricemos la tabla de multiplicar del 7
Apliqguemos la tabla de multiplicar del 7

Construyamos la tabla de multiplicar del 8

Memoricemos la tabla de multiplicar del 8
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Conozcamos las tablas
de multiplicar del 1, 6,
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Apliguemos la tabla de multiplicar del 8
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Memoricemos la tabla de multiplicar del 9
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Apliquemos la tabla de multiplicar del 9
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Construyamos la tabla de multiplicar del 1

(AR
H

Construyamos la tabla de multiplicar del 10
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Multipliquemos con 0
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Utilicemos tablas de multiplicaciones
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Practiquemos lo aprendido
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Practiquemos lo aprendido

Resolvamos problemas utilizando la multiplicacion

Identifiquemos cudntas veces se repite

2

Utilicemos la
multiplicacion

Cambiemos el orden del multiplicando y multiplicador

S W N =

Aumentemos el multiplicador

90
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Disminuyamos el multiplicador
Utilicemos la multiplicacién y encontremos el total, parte 1
Utilicemos la multiplicacidén y encontremos el total, parte 2

Practiquemos lo aprendido

Prueba de la unidad

-I:)tal de clases

+ prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccion

En esta leccidn se retoman nuevamente las tablas de multiplicar, ahora con multiplicandos 1, 6, 7, 8, 9 y 10,
utilizando el sentido de la multiplicacién y la misma dindmica de aprendizaje: construccién, memorizacion y
aplicacién. Se debe tener en cuenta que las tablas de multiplicar del 6 al 9, presentan mayor dificultad para su
memorizacién, por lo que se requiere de mads practica para su dominio, por lo que se seguiran utilizando los
recursos de tarjetas de multiplicacion y tablas con marcas.

Posteriormente se abordard la multiplicacién por cero, por medio de una situacién con un juego que proporciona
el sentido del cdlculo que se realiza y permite dar sentido a la operacidn cuando el multiplicando o multiplicador
es cero. Para consolidar los aprendizajes de la leccion se elaborard la tabla de multiplicaciones del 6 al 10y la
tabla de multiplicaciones completa del 1 al 10.

En esta leccién se mostrara una variedad de situaciones que pueden resolverse utilizando la multiplicacién,
mostrando la importancia y la facilidad que proporciona la operacién. Se inicia con la solucién de problemas
del entorno, haciendo énfasis en el sentido de la multiplicacién para escribir el planteamiento del problema:
cantidad en cada grupo x cantidad de grupos. Ademas, se introduce la cantidad base y la cantidad de veces
para resolver problemas que involucran longitudes, lo cual servirda como base para el aprendizaje de la cantidad
de veces que se utilizara en tercer grado.

Se introduce la nocién de la propiedad conmutativa para la multiplicacion y se escriben multiplicaciones
utilizando la suma o resta, aumentando o disminuyendo en uno respectivamente el multiplicador. Finalmente
se encontrara el total de objetos que hay en un arreglo no rectangular, formando grupos de igual cantidad
y planteando el PO de la multiplicacién para encontrar el total. Se muestran ademas otras estrategias para
encontrar el total, separando en grupos para poder aplicar la multiplicacion y posteriormente sumar los
productos para encontrar el total, esto facilita la visualizacién del calculo de areas de figuras compuestas en
grados posteriores.



Conozcamos las tablas de multiplicar del

Leccién ﬂ 1,6,7,8,9y10

- 4ix(1)=l6
R —————- Bx2)=0
el 4Hix[3) =18
e bHlxl4) =24
R 4lx (5 =[30
. 4x (4] =36
WM mww 4bx /] =42
S R R W R R bix[8) =48
L L L L L T L L T Tt bHlx (9] =54

S OIUCHONA e

Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
digo la multiplicacién.
Aumenta de en ) )

ﬁ 25 M =(Z) : 6x1=6

e L:\XL‘L;)H) o S

José tJ X LJ = LJ .‘ @

— — — ) +6 .‘
olx(3 =g °

Q Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman (O

6x1= 6 - Seisporuno, seis.
la tabla de multiplicar del 6. .

6x2 =12 -Seis por dos, doce.

6 x 3 =18 — Seis por tres, dieciocho.

6 x4 =24 —Seis por cuatro, veinticuatro.

6 x5=30 - Seis por cinco, treinta.

6 x6 =36 —Seis por seis, treinta y seis.

6 x7 =42 - Seis por siete, cuarenta y dos.

6 x 8 =48 . Seis por ocho, cuarenta y ocho.

6 x9 =54 - Seis por nueve, cincuenta y cuatro.

del

Los productos de la tabla de multiplicar ©
del 6 aumentan de 6 en 6.

Tabl

48
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e Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.6x1=6
f. 6x6 =36

Resuelve en casa

1. Completa viendo la tabla anterior:

b.6x2=12
g.6x7 =42

c.6x3=18
h.6x8 =48

80 - para la siguiente clase.
@

d.6x4=24
i. 6x9 =54

e.6x5=30

Recorta las tarjetas de la tabla
del 6 que estan en la pagina 135
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2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.6x1=6

f.6x6=36

b.6x2=12

g.6x7 =42

c.6x3 =18

h.6x8 =48

d.6x4=24

.6x9 =54

e.6x5=30

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

Firma de un familiar:

49
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Indicador de logro:

1.1 Construye la tabla de multiplicar del 6.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 6, aplicando el sentido de la multiplicacién y la experiencia
con las tablas anteriores. Y.

Puntos importantes: En 0, para construir la tabla de multiplicar del 6, se presenta una situacién en la
gue se debe identificar la cantidad de elementos en cada grupo vy la cantidad de grupos que hay, relacio-
nandolo con la operacién de la multiplicacién respectiva, encontrando el total realizando el conteo de 6 en
6 y confirmando los productos utilizando la tabla con marcas correspondiente.

En 9 se presenta la tabla de multiplicar del 6, enfatizando que esta aumenta de 6 en 6. Indicar a los estu-
diantes que realicen la lectura individual y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 6, las

veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 6, dependiendo del tiempo puede indi-

car que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa tiene
como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 6.
L En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.
L Materiales: Tabla con marcas del 6 (pagina 141 del LT) y pagina de papel. D
Anotaciones:
= Q
Fecha: Clase: 1.1 A
@ En cada paquete hay 6 jugos. Completalos . @ Aumenta de 6 en 6. Repasemos utilizando
la tabla con marcas.
6 x 1 = 6 000000000
2 x 3] = (0 000000000
y _ 000000000
6 3) = 18 000000000
6 X 4 = 24 000000000
2 x (3] = G0 000000000
6 x (6 36 Multiplica y escribe la respuesta viendo la
6l x (7] = @2 tabla anterior.
a a.6x1=6 b.6x2=12 c.6x3=18
6) x (8 = 48 d.6x4=24 e.6x5=30 f6x6=36
6 X [9 = 54 g.6x7=42 h.6x8=48 i.6x9=54
Tarea: Pagina 49

=
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Leccion®@

o ANGliza. oo

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 6 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCIONA e
Digo la tabla de multiplicar del 6.

1.En orden:

a.De arriba hacia abajo. iCorrecto, es

Seis por dos,
doce!

doce.

ob6x1 06 %2 06 x3 o6x4 |lo6x5 o6x6 ||lo6x7 o6x8 | lo6x9 |

O - | (P
~4 E b.De abajo hacia arriba. | 2

06 x9 06 x8 oex7 o6xb6 |lo6X%5 06 x4 06 x%x3 06 x2 06x1=
2.En desorden.
o6 x3 o6 x8 o6 x4 o6 x6 06 x1 obx7 o6x9 ob6x2 |l06x%5 |

COmprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 6.

@ RESUCIVE .o

1. Repite la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

50 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.2 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 6 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

L Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 6 en orden ascendente, descendente y en desorden. J

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la memo-
rizacién de la tabla del seis, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los estudiantes
para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 6, colocando las tarjetas en sus escritorios
en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estudiantes co-
mienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas responde
con el resultado, alterndndose en la participacién. Dependiendo del tiempo puede indicar que se pregunte
en orden y en desorden.

Las actividades del 9 tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del seis, para su
memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidn se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usdndolas en cla-
Y ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. Y.

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
Y Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacion del 6, tal y como se muestra en el Plan de pizarra./

L Materiales: Tarjetas de multiplicacién de la tabla del 6 (pagina 135 del LT), lana y tijera.

J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.2
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 6 ® 1. Repite la tabla de multiplicar del
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: 6 de arriba hacia abajo, de abajo
1. En orden: hacia arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar del 6 al
2. En desorden. profesor.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 6:
1a.
[+6x1][+6x2][+6x3] [+64] [+65] [+66] [-6x7] [s6x8] [+ 6]
1b.
[+6x5][+6 8] [+67][+6 6] [+65] [+6 4] [+ 3] [r6x2] -6
\\ Tarea: Pagina 50 //
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P 4
Leccion
1.3 Apliquemos la tabla de multiplicar del 6
OAnaIiza

Observa y responde. Y
¢Cuantas cajas de crayones hay en total?

S OIUCHONA e
7 ) Como hay ' crayones en cada cajay hay . cajas, el PO se expresa asi:
Bef:ﬁz PO: X R:
@ Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 6, se puede calcular el total utilizando la tabla
de multiplicar del 6.

9 Resuelve ...

En cada situacidn expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos pastelitos hay en total?

Hay 6 pastelitos en cada bandejay hay 2 bandejas.
PO: 6 x 2 R: 12

b. En el literal a, si hay 8 bandejas con la misma cantidad de pastelitos, écuantos
pastelitos hay ahora?

PO:_6 x_38 R:_48
Resuelve en casa.... . . . . .
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacién y responde. Recorta latabla con marcas
a. ¢Cudntos huevos hay en total? del 7 de la pagina 139 para

o. . la siguiente clase.

Hay 6 huevosencadacartényhay 4 cartones.

PO: 6 x 4 R: 24
b. En el literal a, si hay 9 cartones con la misma cantidad de huevos, écuantos huevos
hay ahora?
PO: 6 x 9 R: 54
Firma de un familiar: S1

Unidad 7



Indicador de logro:

1.3 Utiliza la tabla del 6 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 6 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 6 para resolver situaciones donde el total de elementos en
cada grupo es 6, planteando el PO de la multiplicacién y encontrando el total. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo
es 6, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total. Indicar que la pregunta a
responder es: ¢{cuantos crayones hay en total?

En 9 se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 6 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 6.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y encon-
trar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO, identi-

ficando la cantidad de pastelitos en cada bandeja como el multiplicando y la cantidad de bandejas como
el multiplicador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracién, el estudiante debe
tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar
el total, puede indicar que repasen la tabla del 6, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en
casa son analogos a los del Resuelve.

- 8 y

L Materiales: Tarjetas de multiplicacién de la tabla del 6. )
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 1.3 A
@ ¢Cuantos crayones hay en total? b. Si hay 8 bandejas con la misma cantidad

de pastelitos, écuantos pastelitos hay
ahora?
Hay 6 crayones en cada caja y hay 3 cajas.
@ y_ Y ] jaynay s cal Hay _6 pastelitos en cada bandeja y
PO: 6 x 3 R: 18 crayones. .
hay 8 bandejas.
PO: 6 x 8 R: 48 pastelitos.
® a. ¢Cudntos pastelitos hay en total?
Hay 6 pastelitos en cada bandeja
y hay 2 bandejas.
PO: 6 x 2 R: 12 pastelitos.
\\ Tarea: Pagina 51 //
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Leccion

0 Analiza

En cada frasco hay 7 bombones. Completa los

X =7
X =14
5 — 21
5 —hg
X — (35
X =42
A ) S e X =49
X =56
% =63
S OIUCHIONG e
Observo de cudnto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
digo la multiplicacidn.
Aumenta de en

e

Carlos +7

9 Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman

la tabla de multiplicar del 7.
7x1= 7 — Siete por uno, siete.

7x2=14 - Siete por dos, catorce.

7x3=21 —— Siete por tres, veintiuno.

7 x4 =28 —— Siete por cuatro, veintiocho.

7 x5=35 - Siete por cinco, treinta y cinco.
7x6 =42 —— Siete por seis, cuarenta y dos.
7x7=49 - Siete por siete, cuarenta y nueve.
7x8 =56 —— Siete por ocho, cincuenta y seis.
7x9 =63 —— Siete por nueve, sesenta y tres.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 7aumentande 7en 7.

Tabla del 7

52



9 Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.7x1=7

f.7x6 =42

b.7x2=14

g.7x7=49

c.7x3=21

h.7x8 =56

d.7x4 =28

i.7x9 =63

e.7x5=35

@;e( Recorta las tarjetas de la tabla del 7 que estan en la pagina 135 para la siguiente clase.
©

Resuelve en casa.

1. Completa viendo la tabla anterior:
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X X X X X X X X X

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.7x1=7

f.7x6=4)

b.7x2 =14

g.7x7 =49

c.7x3 =21

h.7x8 =56

d.7x4=28

i.7x9=63

e.7x5=35

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

Firma de un familiar:

53

Unidad 7
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Indicador de logro:

1.4 Construye la tabla de multiplicar del 7.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 7, aplicando el sentido de la multiplicacién.

J

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estu-
diante debe identificar la cantidad de bombones que hay en cada frasco y la cantidad de frascos que hay
en cada fila, relacionandolo con la operacién de la multiplicacion que le corresponde. Encontrando el total
realizando el conteo de 7 en 7. Ademas se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos
de la tabla de multiplicar del 7.

En 9 se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 7 y que esta va aumentando de 7 en 7. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 7, las veces que considere necesario.

En e se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 7, dependiendo del tiempo puede indi-
car que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa tiene
como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 7.

. En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.
L Materiales: Tabla con marcas del 7 (pagina 139 del LT) y una pagina de papel. D
Anotaciones:
a D
Fecha: Clase: 1.4
@ En cada frasco hay 7 bombones. Completa los . @ Aumenta de 7 en 7. Repasemos utilizando
la tabla con marcas.
7 x 1 = 7 000000000
2 x (3] = (18 000000000
000000000
7 x 3 =21 000000000
2 x (4] = bg 000000000
000000000
7 %X 5 = 35 000000000
7 %X |6 42 ® Multiplica y escribe la respuesta viendo
7 x (7] = la9g la tabla anterior.
7 x (8] = [Ge a.7x1=7 b.7x2=14 c¢c.7x3=21
a d.7x4=28 e.7x5=35 f7x6=42
/) X 19 = 63 g.7x7=49 h.7x8=56 i.7x9=63
Tarea: Pagina 53
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Leccion

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 7 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

Soluciona ..................................................................................................................................................................................................................................
Digo la tabla de multiplicar del 7.

1.En orden: )
iCorrecto, es

Siete por cuatro, iba hacia abai
a.De arriba hacia abajo. veintiocho!

veintiocho.
7x1 7 x2 7 %3 7 x4 7x5 7x6 7x7 7x%x8 7x9

@ 7x4 I 28

' b.De abajo hacia arriba.
7%x9 7%x8 7x7 7 %6 7 x5 7x4 7x3 7%x2 7x1

2.En desorden.

7x3 7x8 7x4 7x6 7x1 7x7 7x9 7x2 7x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 7.

G R CSUCIVE e

1. Repite la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

54 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.5 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 7 en orden ascendente,

descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 7 en orden ascendente, descendente y en desorden.

pregunte en orden y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la me-
morizacion de la tabla del siete, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los es-
tudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 7, colocando las tarjetas en sus
escritorios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estu-
diantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacion. Dependiendo del tiempo puede indicar que se

Con las actividades de 9 se seguird practicando la tabla de multiplicar del siete, para su memorizacion
tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidn se puede elaborar
un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usdndolas en clases posteriores,
Y se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero.

J

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
Y Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacion del 7, tal y como se muestra en el Plan de pizarra.

J

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 7 (pagina 135 del LT), lana vy tijera.

J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.5
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 7 ® 1. Repite la tabla de multiplicar del
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: 7 de arriba hacia abajo, de abajo
1. En orden: hacia arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo. . o
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar del 7 al
2. En desorden. profesor.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 7:
1a.
7x1/|07x2 7x3/|07x4 7x5 7%x6 7x7 7x8 7%x9
1b.
7%x9||07x8 7x7 7%x6 7x5 7x4 7x3/|07x2 7x1
\\ Tarea: Pagina 54 //




Leccion ﬂ

o AN [ T

Observa y responde.
éCuantos sorbetes hay en total?

F Y VY YY VY Y F Y VYV VY Y

S OIUCHON e
ﬁ Como hay sorbetes en cada bandeja y hay bandejas. El PO se expresa asi:
Carmen PO: X R: _—

9 Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 7, se puede calcular el total utilizando la
tabla de multiplicar del 7.

e Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas paletas hay en total?

Hay 7/ paletas encadabolsayhay 5 bolsas.

PO: /7 x 5 R: 35
b. En el literal a, si hay 6 bolsas con la misma cantidad de paletas, écudntas paletas hay
ahora?
PO: 7/ x 6 R: 42
Resuelve en casa.... e Recorta la tabla con marcas
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacidon y responde.  del 8 de la pagina 141 para
a. ¢Cuantas donas hay en total? o lasiguiente clase.
=% o2 © =% =%y

Hay 7 donasencadaplatoyhay 4 platos.

pO: _/ x_4 R: 28

b. En el literal a, si hay 7 platos con la misma cantidad de donas, écuantas donas hay
ahora?
PO: 7 x_7 R: 49

Firma de un familiar: 55

Unidad 7
Unidad 7



Indicador de logro:

1.6 Utiliza la tabla del 7 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 7 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 7 para resolver situaciones donde el total de elementos en
cada grupo es 7, planteando el PO de la multiplicaciéon y encontrando el total. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo es
7, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En 9 se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 7 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 7.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y encon-
trar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO, identifi-
cando la cantidad de paletas en cada bolsa como el multiplicando y la cantidad de bolsas como el multipli-
cador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracidn, el estudiante debe tener claro el
concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar el total, puede
indicar que repasen la tabla del 7, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en casa siguen la

misma idea que los resueltos en clase.
- § y
L Materiales: Tarjetas de multiplicacién de la tabla del 7. )
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 1.6 A
Observa el Analiza y responde. b.Si hay 6 bolsas con la misma cantidad
¢Cuantos sorbetes hay en total? de paletas, ¢ cuantas paletas hay ahora?
Hay 7 bet da bandeia v hav 2 bandei Hay 7 paletas en cadabolsay 6 bolsas.
ay 7 sorbetes en cada bandejay hay 2 bandejas. PO: 7 x 6 R: 42 paletas.
PO: 7 x 2 R: 14 sorbetes.
® a. ¢Cuantas paletas hay en total?
Hay 7 paletas en cada bolsay hay 5 bolsas.
PO: 7 x5 R: 35 paletas.
\\ Tarea: Pagina 55 //




Leccion®@

0 Analiza

En cada blister hay 8 pastillas. Completa los

Soluciona

Observo de cuanto en cuanto aumenta.
Aumenta de en

Mario

+8
X =

X -

A
(0]

9 Comprende

56

Las multiplicaciones anteriores forman
la tabla de multiplicar del 8.

Los productos de la tabla de
multiplicar del 8 aumentan de 8 en 8.

Tabla del 8

X = 8
X =16
X =24
X =32
X = 40
X = 48
X =56
X = 64
X =72
Tapo las marcas que no necesito y
digo la multiplicacién.
o
® 8x1=8
e
° @
® .
8x1= 8 —— Ocho por uno, ocho.
8x2=16 —— Ocho por dos, dieciséis.
8x3 =24 - Ocho por tres, veinticuatro.
8 x4 =32 —— Ocho por cuatro, treinta y dos.
8x5=40 - Ocho por cinco, cuarenta.
8 x 6 =48 —— Ocho por seis, cuarenta y ocho.
8x7 =56 - Ocho por siete, cincuenta y seis.
8x8=64 -~ Ocho por ocho, sesenta y cuatro.
8x9=72 —— Ocho por nueve, setenta y dos.

Unidad 7



9 Resuelve

108

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.8x1=8

f.8x6 =48

b.8x2 =16

g.8x7=56

c.8x3=24

h.8x8=064

d.8x4=32

i.8x9=72

e.8x5=40

% Recorta las tarjetas de la tabla del 8 que estdn en la pagina 135 para la siguiente clase.

Resuelve en casa

1. Completa viendo la tabla anterior:

Sixl1]=(8
x|2] =16

09] (00] (00) {09} (0] (0] (0]
X X X X X X
SINEN SIS

"
o) [\ w) (N
O N P&

N

&)
X

o)
"

SN0
I i
CHENPSINIESIENESIESIN

09) (099 (09 (09 [00] (0] (0] (09 (o)

X X X X X X X X X

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.8%x1=8

f.8x6 =48

bh.8x2 =16

g.8x7=56

c.8x3 =24

h.8x8 =64

d.8x4 =32

i.8x9=72

e.8x5 =40

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

Firma de un familiar:

57

Unidad 7



Indicador de logro:

1.7 Construye la tabla de multiplicar del 8.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 8, aplicando el sentido de la multiplicacién.

/

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estu-
diante debe identificar la cantidad de pastillas que hay en cada blister y la cantidad de blisteres que hay
en cada fila, relacionandolo con la operacién de la multiplicacion que le corresponde. Encontrando el total
realizando el conteo de 8 en 8. Ademas se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos
de la tabla de multiplicar del 8.

En 9 se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 8 y que esta va aumentando de 8 en 8. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual

y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 8, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 8, dependiendo del tiempo puede indi-

car que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa tiene
como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 8.
L En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.
L Materiales: Tabla con marcas del 8 (pagina 141 del LT) y una pagina de papel. D
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.7
@ En cada blister hay 8 pastillas. Completalos .. @ Aumenta de 8 en 8. Repasemos utilizando
la tabla con marcas.
g8 x 1 = 8 000000000
3] x (2] = (16 000000000
- 000000000
8 x 3 = 24 000000000
gl x (2 2 000000000
000000000
8 x (5| = 0 000000000
000000000
8 X 6 48 . . .
9 _ Multiplica y escribe la respuesta viendo la
8 7) = 56 tabla anterior.
8 x (8 = b4 a.8x1=8 b.8x2=16 c.8x3=24
8 x 9 = 72 d.8x4=32 e.8x5=40 f8x6=48
Tarea: Pagina 57
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Leccion

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 8 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCIONA. e
Digo la tabla de multiplicar del 8.

1. En orden: iCorrecto, es

Ocho por tres, a. De arriba hacia abajo. veinticuatro!
veinticuatro. FSXI 08x2 |lo8x3 |lbgx4 |k8x5 08 %6 |k8x7 08x8 |k8x9|

00 240

o) [68x3
y D b. De abajo hacia arriba.

a/" -oxs | Fas |pava |paa | paa |pant]

o8 x7

08 x%x9

08 x8

2. En desorden.

08x3 |[08x8 [l0o8x4

08x2|F8x5|

08x7lk8x9

08x6|F8x1

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 8.

g Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

1. Repite la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

58 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.8 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 8 en orden ascendente,

descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 8 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la me-
morizacidn de la tabla del ocho, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los es-
tudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 8, colocando las tarjetas en sus
escritorios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estu-
diantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacion. Dependiendo del tiempo puede indicar que se
pregunte en orden y en desorden.

Las actividades del @ tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del ocho, para su
memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidn se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usdndolas en cla-

Y ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. Y.
Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
9 Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacion del 8, tal y como se muestra en el Plan de pizarra.J
L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 8 (pagina 135 del LT), lana vy tijera. )
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.8
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 8 ® 1. Repite la tabla de multiplicar del
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: 8 de arriba hacia abajo, de abajo
1. En orden: hacia arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar del 8 al
2. En desorden. profesor.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 8:
1a.
[oex1] o x2] oz 3] [exa] [c2x5] [rE 6] [r8 7] [ea xe][o5 <)
1b.
[ox5] o5 x8] [o8x7] e x6] o2 5] [rE 4] [£5x3][pB 2] [o5 <]
\\ Tarea: Pagina 58 //
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Lecci

o PANQIZA. ..ot

Observa y responde.

¢Cudntas naranjas hay en total?

Como hay naranjas en cada bolsa y hay bolsas. El PO se expresa asi:

PO: X R:

Beatriz

9 Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 8, se puede calcular el total utilizando la
tabla de multiplicar del 8.

9 3 T
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos mangos hay en total?
e 08, Lo e e CE R
'Y 1 Y Y 1 ¥ 'Y 1 U Y 1 U 'Yy U 'Y 1 Y

Hay 8 mangos en cada bolsayhay 6  bolsas.
PO: 8 x_ 6 R: 48

b. En el literal a, si hay 9 bolsas con la misma cantidad de mangos, écuantos mangos hay

ahora? " s tabl
ecorta la tabla con marcas
: X : .
PO: _8 ) R:_72 del 9 de la pagina 143 para
- lasiguiente clase.
o I ———_
Resuelve en casa.... B

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. é¢Cuantas manzanas hay en total?

EEEE e

Hay 8 manzanas en cada platoy hay __ 2  platos.
PO: 8 x_ 2 R: 16

b. En el literal a, si hay 5 platos con la misma cantidad de manzanas, écuantas manzanas

hay ahora?
PO: 8 x 5 R: 40

Firma de un familiar:

59

Unidad 7



Indicador de logro:

1.9 Utiliza la tabla del 8 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 8 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 8 para resolver situaciones donde el total de elementos en
cada grupo es 8, planteando el PO de la multiplicaciéon y encontrando el total. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo es
8, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En 9 se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 8 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 8.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y encon-
trar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO, identifi-
cando la cantidad de mangos en cada bolsa como el multiplicando y la cantidad de bolsas como el multipli-

cador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracidn, el estudiante debe tener claro el
concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar el total, puede
indicar que repasen la tabla del 8, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en casa siguen la
misma idea que los resueltos en clase.
- i y
L Materiales: Tarjetas de multiplicaciéon de la tabla del 8. )
Anotaciones:
a )
Fecha: Clase: 1.9
@ ¢Cuantas naranjas hay en total? b.Si hay 9 bolsas con la misma cantidad
de mangos, écuantos mangos hay

ahora?

Hay 8 naranjas en cada bolsa y hay 3 bolsas.

k Hay _8 mangos en cada bolsa
PO: 8 x 3 R: _24 naranjas.

y 9 bolsas.
PO: 8 x 9 R: 72 mangos.

® a. ¢Cuantos mangos hay en total?

Hay 8 mangos en cada bolsa y hay 6 bolsas.
PO: 8 x 6 R: 48 mangos.

Tarea: Pagina 59

Unidad 7



Leccion

o Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En cada bandeja hay 9 pastelitos. Completa los

S:O
soe sie 9 — (8
Sl 2I8 2:3
Zie Soe sie 5 — 7
Sie 3is 223 3i8 2is
eue @0 @ ee® o @
3% 293 o33 393 3i% ovY
X =54
Sl Sie sie sie sce she soe
Sos Sie e St Sie e so
X =63
000 000 000 000 900 0090 oS00 o00
T T T LILLEL L X o =172
X =81
S OIUCHONG e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
Aumenta de en . digo la multiplicacion.
".‘.I :
N
X = ® 9x1=9
José >+9 :
X = ° <
[ '
— )+9 ®
X - ®

9 Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la tabla de multiplicar del 9.
Los productos de la tabla de multiplicar del 9 aumentan de 9 en 9.

Q@) 9x1= 9 - Nueve por uno, nueve.

E 9x2=18 - Nueve por dos, dieciocho.
O 9x3=27 ——Nueve por tres, veintisiete.

(0 9x4=36 - -Nueve por cuatro, treinta y seis.
3 9x5=45 ——Nueve por cinco, cuarenta y cinco.
If_c 9x 6 =54 ——Nueve por seis, cincuenta y cuatro.

9x7=63 - Nueve por siete, sesenta y tres
9x8=72 - -Nueve por ocho, setenta y dos.
9x9=81 . -Nueve por nueve, ochenta y uno.

60



9 Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.9x1=9

f.9x6 =54

b.9x2=18

g.9x7=63

c.9%x3 =27

h.9x8=72

d.9x4 =36

i.9x9 =281

e.9x5=45

?% Recorta las tarjetas de la tabla del 9 que estan en la pagina 135 para la siguiente clase.

Resuelve en casa

1. Completa viendo la tabla anterior:

o)
X

<)
"

0] (o)) (9] [0
X X X X X
SISENENES
I
2RI E IR

o
X

o
I

9 )0 ) ) ) ) [0
X X X X X X X X

SIEISEISISIEIS

I
P (N (W) () () (o) ()00
o Nt D)W N~

o
X

=)
I

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.9x1=9

f.9x6 =54

b.9x2=18

g.9x7=63

c.9x3=27

h.9x8 =72

d.9x4 =36

.9x9=281

e.9x5=45

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada

multiplicacion.

Firma de un familiar:

61

Unidad 7
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Indicador de logro:

1.10 Construye la tabla de multiplicar del 9.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 9, aplicando el sentido de la multiplicacién.

J

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de pastelitos que hay en cada bandeja y la cantidad de bandejas que hay
en cada fila, relacionandolo con la operacién de la multiplicacion que le corresponde. Encontrando el total
realizando el conteo de 9 en 9. Ademas se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos
de la tabla de multiplicar del 9.

En 9 se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 9 y que esta va aumentando de 9 en 9. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 9, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 9, dependiendo del tiempo puede indi-
car que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa tiene
como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 9.

. En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.

L Materiales: Tabla con marcas del 9 (pagina 143 del LT) y una pagina de papel. D
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 1.10 A
@ En cada bandeja hay 9 pastelitos. @ Aumenta de 9 en 9. Repasemos utilizando

Completalos' . la tabla con marcas.

000000000

9 x 1 =9 0000000

9 x (21 = 18 000000000
000000000

9 x 3 = 27 000000000
000000000

9 x 4 36 000000000

_ 000000000

2/ x 15 = 45 000000000

9 x 6 = 54 Multiplica y escribe la respuesta viendo

9/ x |7 = 63 la tabla anterior.

9/ x 8 = 72 a.9x1=9 b.9x2=18 c.9x3=27

9 x (9 = (81 d.9x4=36 e.9x5=45 f9x6=54

Tarea: Pagina 61
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Leccion®@

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 9 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

Y TS 1 T,
Digo la tabla de multiplicar del 9.
iCorrecto, es
Nueve 1. En orden: veintisiete!

por tres, a. De arriba hacia abajo.
veintisiete. 09x1 [|09x2 [[09x3 [[09x4 ||0o9x5 ||0o9%x6 ||[09%x7 ||09x8 09><9| Ny 27 °

©¢) [09x3 . . .
4 E b. De abajo hacia arriba.

-«

09%x3 [|lo9x2

09 x1 |

09 x5 | [09x%x4

09x9 [[09%x8 ||109x7 |[09%x6

2. En desorden.

09x3 [|09%x8 [[09%x4 | 09%x6 ||09%x]1 |[[09%x7 [[09%x9 ||09x2

09 x5 |

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 9.

e ReSUIVE oo

1. Repite la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

62 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.11 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 9 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 9 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la me-
morizacidn de la tabla del nueve, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los
estudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 9, colocando las tarjetas en
sus escritorios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los es-
tudiantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacion. Dependiendo del tiempo puede indicar que se
pregunte en orden y en desorden.

Las actividades del Q tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del nueve, para su

memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidn se

puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en cla-
L ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. Y.

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del

9 Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacion del 9, tal y como se muestra en el Plan de pizarra./
L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 9 (pagina 135 del LT), lana vy tijera. )
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.11
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 9 ® 1. Repite la tabla de multiplicar del
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: 9 de arriba hacia abajo, de abajo
1. En orden: hacia arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar del 9 al
2. En desorden. profesor.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 9:
1a.
[o5x1] [c9x2] 053] [s3x4] [s35] [+5 6] [+57] [c9 xe][c5 x3]
1b.
[o55] [c5x8] [03x7] [c3x6] [c35] [c5x4] [+ x3] [£9x2][e5 <]
\\ Tarea: Pagina 62 //
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Leccion®@

cAnaIiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Observa y responde.
¢Cuantos botones hay en total? roy F

Como hay botones en cada bote y hay botes. El PO se expresa asi:

PO: X R:

eComprende

Si se sabe cudntas veces se repite el nimero 9, se puede calcular el total
utilizando la tabla de multiplicar del 9.

eResuere ...................................................................................................................................................................................................................................
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacidon y responde.
a. ¢Cuantos clips hay en total?

Hay 9 clips en cada paquetey hay 3 paquetes.
PO: 9 x_3 R:_27

b. En el literal a, si hay 6 paquetes con la misma cantidad de clips, écuantos clips hay

5
ahorar Recorta la tabla con marcas
PO:_9 x_6 R:_54 del 1 de la pagina 139 para la

0y siguiente clase.

Resuelve €n casa.....oeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee, e

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos clips hay en total?

is 009 \

Hay 9 clipsencadabolsayhay 4 bolsas.
PO:_ 9 x_ 4 R:_36

b. En el literal a, si hay 9 bolsas con la misma cantidad de clips, écudntos clips hay ahora?

PO: 9 x g9 R: 81
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1.12 Utiliza la tabla del 9 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 9 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 9 para resolver situaciones donde el total de elementos en
cada grupo es 9, planteando el PO de la multiplicaciéon y encontrando el total. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo es
9, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En 9 se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 9 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 9.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y en-
contrar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO,
identificando la cantidad de clips en cada paquete como el multiplicando y la cantidad de paquetes como
el multiplicador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracién, el estudiante debe
tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar
el total, puede indicar que repasen la tabla del 9, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en
casa siguen la misma idea que los resueltos en clase.

Recordar hacer entrega del diploma de la pagina 149 del LT, por aprender con éxito las tablas de multiplicar

del 6 al 9.

\_ J

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 9. )
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.12 A
@ ¢Cuantos botones hay en total? b. Si hay 6 paquetes con la misma cantidad

de clips, écuantos clips hay ahora?

Hay _9 «clips en cada paquete
y 6 paquetes.
PO: 9 x 6 R: 54 clips.

Hay 9 botones en cada bote y hay 4 botes.
PO: 9 x 4 R: 36 botones.

® a. ¢Cudntos clips hay en total?

Hay 9 clips en cada paquete y hay 3 paquetes.
PO: 9 x 3 R: 27 clips.

Tarea: Pagina 63
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o Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En cada plato hay 1 galleta. Completa los

@) X =1
) @) X =2
B) B) B) D) X 4 =4
B) B) B) B) D) B) X0/ =6
D) B) B) B) B) B) B) B) X o/ =8
B)B)B)B)B)B)B)B)B) X /=9
Y (1T 1) 1
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
Aumenta de en . digo la multiplicacion.
@ X = ) 1x1=1
\ 4 +1
Carlos X = ©
— ) +1 ® : N
X =

9 Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la
tabla de multiplicar del 1.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 1 aumentande 1 en 1.

Tabla del 1

Recorta la tabla con marcas
del 10 de la pagina 145 parala

1x1=1 - Uno poruno, uno.
1x2=2 -—— Uno pordos, dos.
1x3=3 — Uno por tres, tres.
1x4=4 -—— Uno por cuatro, cuatro.
1x5=5 -—— Uno por cinco, cinco.
1x6=6 -— Uno por seis, seis.
1x7=7 -—— Uno porsiete, siete.

. siguiente clase. 1x8=8 -—— Uno porocho, ocho.
(5\) ................................................... 1x9=9 Uno por nueve' nueve-

e R CSUCIVE oo

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.1x1=1 b.1x2=2 c.1x3=3 d.1x4=4 e.1x5=5
f.1x6=6 g.1x7=7 h.1x8=28 i.1x9=9
Resuelveen casa.....

Practica la tabla del 1 con las tarjetas que estan en la pagina 137.

64 Firma de un familiar:
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1.13 Construye la tabla de multiplicar del 1.

L Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 1, aplicando el sentido de la multiplicacién.

/

Puntos importantes: En o utilizando el sentido de la multiplicacién y contando de 1 en 1 se escribiran
los productos de la tabla del 1 que corresponden al total de galletas en cada plato. Aunque los productos
pueden resultar sencillos para los estudiantes, siempre se sugiere utilizar la tabla con marcas.

En 9 se presenta la tabla de multiplicar del 1 enfatizando el aumento de 1 en 1y la lectura de cada mul-
tiplicacion.

En 9 se practican los productos de la tabla de multiplicar, considerando que esta clase puede desarrollar-
se en menos tiempo, puede indicar al finalizar que se practiquen las tablas de multiplicar del 6,7, 8,9y 1.
El Resuelve en casa tiene como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 1.

K En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.

L Materiales: Tabla con marcas del 1 (pagina 139 del LT) y una pégina de papel. )

Anotaciones:
”f A\
Fecha: Clase: 1.13
@ En cada plato hay 1 galleta. @ Aumenta de 1 en 1. Repasemos utilizando
Completa los la tabla con marcas.
1 = 000000000

® Multiplica y escribe la respuesta viendo la
tabla anterior.

a.1x1=1 b.1x2=2 c.1x3=3

d1x4=4 e 1x5=5 f1x6=6
g.1x7=7 h.1x8=8 i.1x9=9

R R R R R Rk -
X X X X X X X X X

O 0N D WNR
| 1l Innu I

O 0N b WN
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0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En cada paquete hay 10 ganchos. Completa los

= X =10
T X = |20
T T X = 30
g X 40
e g X =30
g X = |60
T T X 70
i e i e g g X =180
o X =190
S OIUCIONA e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
Aumenta de en digo la multiplicacion.
°
<le X = H =
e ) +10 - 10x1=10
Carmen X = : p
)+1 0 H
X = .

Q Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la
tabla de multiplicar del 10.

310x1=10»~
C 10%x2=20—
@D 10x3=30—
10x4=40
B 10x5=50—
'(,%10><6=60°—<
= 10x7=70 —
10x8=80 -
10%x9=90 -

Los productos de la tabla de multiplicar
del 10 aumentan de 10 en 10.

Diez por uno, diez.

Diez por dos, veinte.

Diez por tres, treinta.
Diez por cuatro, cuarenta.
Diez por cinco, cincuenta.
Diez por seis, sesenta.
Diez por siete, setenta.
Diez por ocho, ochenta.
Diez por nueve, noventa.

e RESUGIVE ...ttt

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.10x1=10 b.10x2 =20 c.10x3 =30
f. 10x6 =60 g.10x7=70 h.10x 8 = 80

Resuelve en casa.... .

d.10x4 =40
i.10x9 =90

e.10x5 =50

Practica la tabla del 10 con las tarjetas que estan en la pagina 137.

Firma de un familiar:

Unidad 7
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Indicador de logro:

1.14 Construye la tabla de multiplicar del 10.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 10, aplicando el sentido de la multiplicacién.

J

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estu-
diante debe identificar la cantidad de ganchos que hay en cada paquete y la cantidad de paquetes que
hay en cada fila, relacionandolo con la operacién de la multiplicacién que le corresponde. Encontrando el
total realizando el conteo de 10 en 10. Ademads se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los
productos de la tabla de multiplicar del 10.

En @ se presenta la tabla de multiplicar del 10 enfatizando el aumento de 10 en 10 y la lectura de cada
multiplicacién. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual y posteriormente la lectura de
forma grupal de la tabla del 10, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 10, dependiendo del tiempo puede
indicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa
tiene como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 10.

. En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.

L Materiales: Tabla con marcas del 10 (pagina 145 del LT) y una pagina de papel.

v
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.14
@ En cada paquete hay 10 ganchos. @ Aumenta de 10 en 10. Repasemos utili-
Completa los zando la tabla con marcas.
000000000
10 x (1] = 1o 000000000
000000000
10 x 2 20 000000000
_ 000000000
100 x 3/ = 130 000000000
10 x (4| = (a0 000000000
000000000
100 x |5 = 50 000000000
_ 000000000
100 x 6 = 160 Multiplica y escribe la respuesta viendo la
10 x 7 = 70 tabla anterior.
10 x '8 = 80 a.10x1=10 b.10x2=20 c.10x3 =30
10 X 9 - 90 d10x4=40 e.10><5=50 f10x6=60
Tarea: Pagina 65

=




Leccion
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Observa y responde.
Mario estd jugando tiro al blanco. Completa la tabla y encuentra el total de puntos que

obtuvo en cada franja.
¢Cuantos puntos tendra en cada acierto?

Valor Cantidad Total de
\ de cada de veces Multiplicacidn .
\ ’ acierto que acerté puntos
—~aDe = 0
- PO <
0 ,a’ 1
‘ ‘ . \\ 2
3
Cuando no hay objetos decimos
gue hay 0 objetos.
S OIUCHION e P B m—
— Para encontrar el total de puntos de cada acierto, multiplicamos
TS el valor de cada acierto por la cantidad de veces que acerto.
Antonio
Valor de cada Cantidad de veces .
. . Multiplicacion Total de puntos
acierto que acerto
0 5 0x5 0
1 3 1x3 3
2 4 2x4 8
3 0 3x0 0

Q Comprende

El producto de todo numero multiplicado por 0 es 0.

9 Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

1. Realiza las siguientes multiplicaciones:
a.0x7=0 b.6x0=0 c.5x0=0 d.0x9=0 e.0x0=0

2. Escribe el PO de la multiplicacion y encuentra el total de manzanas que hay.

PO: O0x4 R: O
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3. Completa la tabla y encuentra el total de puntos que obtuvo Miguel en cada franja.

Valor de Cantidad de S Total de
. veces que Multiplicacién
cada acierto , puntos
acerto
0 4 0x4 0
1 0 1x0 0
2 3 2x%x3 6
3 1 3x1 3
N~
®
Resuelve en casa ©
1. Realiza las siguientes multiplicaciones. g
a.0x4=0 b.1x0=0 c.0x8=0 d.0x5=0 e.2x0=0
2. Escribe el PO de la multiplicacion y encuentra el total de mangos que hay.
PO: 0x6 R: 0
3. Completa la tabla y encuentra el total de puntos que obtuvo Miguel en cada franja.
Valor de EIILELICL e Total de
. veces que Multiplicacion
cada acierto . puntos.
acerto
0 1 O0x1 0
1 3 1x3 3
2 0 2x0 0
3 2 3x2 6
. Firma de un familiar: 67




Indicador de logro:

1.15 Realiza multiplicaciones con multiplicando o multiplicador igual a cero.

Proposito: Introducir la multiplicacién por cero, tomando en cuenta los casos donde el multiplicando es
igual a cero o el multiplicador es igual cero. Y.

Puntos importantes: Multiplicar cuando la cantidad de elementos o la cantidad de grupos es igual a
cero, no resulta natural para los estudiantes, por lo cual en 0 se ha planteado una situacion diferente a
como se ha venido trabajando las multiplicaciones, por medio del juego "Tiro al blanco", en el que cada
franja tiene un color y un valor de acierto diferente; que va aumentando al acercarse a la franja del centro
de la diana. La idea es encontrar el total de puntos que Mario ha obtenido al lanzar sus dardos, para regis-
trar el total de puntos se hace uso de una tabla, preguntar i cudntas veces acerté Mario en la franja de color
verde oscuro de 0 puntos?, esperando que su respuesta sea 5 aciertos de 0 puntos, es decir, O repetido 5
veces. El PO sera 0 x 5, observando que en la region verde el valor del acierto es cero, no se ganan puntos,
entonces 0 x5 =0.

El otro total de puntos que es de sumo interés en esta clase, es el obtenido en la regién morada, para ello
se identificara la cantidad de aciertos de 3 puntos. Hay O aciertos de 3 puntos, es decir 3 repetido 0 veces.
El PO sera 3 x 0, pero en esa region Mario no gand puntos, entonces 3 x 0 = 0.

En Q se concluye con la propiedad de la multiplicacién: el producto de todo nimero multiplicado por 0
serd 0. La importancia del ejercicio anterior es que permite observar los casos cuando el multiplicando o
multiplicador es igual a cero.

En 9 se practica la multiplicaciéon por cero, en le. se debe prestar mayor atencién, puesto que en este
caso tanto el multiplicando como el multiplicador son iguales a cero, indicar que responda con base en Ia
seccion Comprende. En 2. se debe observar que hay cero manzanas en cada plato, por lo tanto su PO res-
pectivo es 0 x 4. El problema 3. es similar al problema presentado en el Analiza.

\_ J
Sugerencia metodolégica: Ya que hacer el dibujo y las tablas puede llevar demasiado tiempo, se su-
q giere llevar los materiales elaborados para ser pegados en la pizarra. Y.
@ 3

Fecha: Clase: 1.15
@ ¢Cudantos puntos obtendra en cada acierto? ® 1.
g a.0x7=0 b.6x0=0 ¢.5x0=0
~, d.0x9=0 e.0x0=0
—do >
— L@
-~ o 2.PO: 0x4 R: 0 manzanas.
- \ S 3.
@ . Valor de Cantidad de Multiplicacién Total de
Vanr‘de Cantidad de . | Multiplicacién Total de cada acierto | veces que acerté uftip puntos
cada acierto | veces que acertd puntos
0 4 0x4 0
0 5 0x5 0
1 0 1x0 0
1 3 1x3 3
2 3 2x3 6
2 4 2x4 8
3 1 3x1 3
3 0 3x0 0
Tarea: Pagina 67
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1.16 Utilicemos tablas de multiplicaciones

Analiza

Completa la tabla del 6:

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
6
Soluciona  —
Completo la tabla: 5
Ana
X % 2 3 4 5 6 7 8 9
6x1" 6x2 6x3 6 x 4 6x5 6x6 6x7 6x38 6x9
6—
Comprende

Para completar la tabla siempre se debe multiplicar el nUmero de la fila (multiplicando)

por el nimero de la columna (multiplicador).

Resuelve .

Completa la tabla:
a.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72
] 9 18 27 36 45 54 63 72 81

68




42 30 18 48 12 24 36 54

49 35 21 56 14 28 42 63

56 40 24 64 16 32 48 72

O 00 N O | X
O | 0 N o |-

63 45 27 72 18 36 54 81

Resuelve en casa ™~
Completa la tabla: _'; -g
a. © ©
S 'c
X 9 8 7 6 5 4 3 2 1 g D
6 54 48 42 36 30 24 18 12 6
7 63 56 49 42 35 28 21 14 7
8 72 64 56 48 40 32 24 16 8
9 81 72 63 54 45 36 27 18 9
b.
X 5 1 4 3 6 7 9 2 8
7 35 7 28 21 42 49 63 14 56
9 45 9 36 27 54 63 81 18 72
6 30 6 24 18 36 42 54 12 48
8 40 8 32 24 48 56 72 16 64

Firma de un familiar: 67 129




Indicador de logro:

1.16 Escribe los productos de las tablas de multiplicar del 6 al 9 en la tabla de multiplicaciones.

Proposito: Construir la tabla de multiplicaciones del 6 al 9, para consolidar los conocimientos adquiridos
en las clases anteriores.

\_ /

Puntos importantes: En este punto los estudiantes ya conocen la tabla de multiplicaciones, pues se
trabajé en la unidad 5, la diferencia sera que se construira para las tablas de multiplicar del 6, 7, 8 y 9. El
estudiante debe recordar que en las casillas internas de la tabla se escribe el producto del niumero que estd
en la fila por el de la columna respectiva. Para recordar y reforzar esta parte, en el Soluciona se escribe la
multiplicacién correspondiente en cada una de las casillas y ademas se proporciona el producto para que
se repinte.

Si el trabajo a realizar en el aula se termina antes del tiempo estimado, puede indicar que en parejas
Y practiquen las tablas de multiplicar con las tarjetas de multiplicacion de las clases anteriores. Y.

Sugerencia metodologica: Se recomienda llevar la tabla de multiplicaciones en un cartel para que
se llene durante la clase, ya que dibujarla en la pizarra puede llevar demasiado tiempo, ademas para el
llenado se pueden elaborar tarjetas de papel con los resultados de las multiplicaciones y que estas se pe-
guen en el lugar que les corresponde en la tabla de multiplicaciones o bien forrado con plastico para poder
escribir sobre el, posteriormente este material se puede colocar en el aula como material de apoyo para
Y los estudiantes. Y.

L Materiales: Tarjetas de multiplicaciones de las clases anteriores.

M
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 2.16
@ Completa la tabla del 6.
@ Multiplicador
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Multiplicando 6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
® Multiplicador
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
Multiplicando
8 8 16 24 32 40 | 48 56 64 72
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81
Tarea: Pagina 69
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1.17 Escribe los productos en la tabla de multiplicaciones.

[ }.17 Practiquemos lo aprendido
Puedes encontrar la tabla | _ _
Completa la tabla: {de m.ultiplicacior]e‘s al ﬁnal}g

a. del libro, en la pagina 151. :
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90

b.
X 9 5 4 2 7 6 8 1 3
2 18 10 4 14 12 16 2 6
4 36 20 16 8 28 24 32 4 12
6 54 30 24 12 42 36 48 6 18
8 72 40 32 16 56 48 64 8 24

C.
X 9 5 4 2 7 6 8 1 3
5 45 25 20 10 35 30 40 5 15
7 63 35 28 14 49 42 56 7 21
9 81 45 36 18 63 54 72 9 27
3 27 15 12 6 21 18 24 3 9

.
70
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. Firma de un familiar:

(Resuelve en casa. \
Completa la tabla:
a.
X 3 7 8 4 9 1 5 2 6
1 3 7 9 1 5 2 6
2 6 14 16 8 18 2 10 4 12
3 9 21 24 12 27 3 15 6 18
4 12 28 32 16 36 4 20 8 24
5 15 35 40 20 45 5 25 10 30
6 18 42 48 24 54 6 30 12 36
7 21 49 56 28 63 7 35 14 42
8 24 56 64 32 72 8 40 16 48
9 27 63 72 36 81 9 45 18 54
10 30 70 80 40 90 10 50 20 60
b.
X 4 1 5 8 6 9 2 7 3
3 12 3 15 24 18 27 21
4 16 4 20 32 24 36 8 28 12
5 20 5 25 40 30 45 10 35 15
6 24 6 30 48 36 54 12 42 18
2 8 2 10 16 12 18 4 14 6
9 36 9 45 72 54 81 18 63 27
- J
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Indicador de logro:

1.18 Resuelve problemas utilizando las tablas de multiplicar.

1. Los pavos estan degustando una deliciosa sopa de nimeros. Resuelve las multiplicaciones,
descubre los nimeros que cada pavo tiene en su sopa y luego escribelos en los cuadros

que estan dentro de la olla.

Unidad 7

a.6x3=18 a.6x5=30 2.8x7=56
b.7x5=35 b.7x8 =56 b.9x8 =72
c.8%x4 =32 c.8x5=40 c.7x3=21
d.0Ox5=0 d.0x9=0 d.8x1=8
e.9x2=18 e.9x6 =54 e.6x9=54
f.1x8=8 f.1x7=7 f.ox6=0
g.10x7=70 g.10x4=40 g.10x6 =60
h.8x0=0 h.7x0=0 h.1x3=3
a18b35c32 a.30b.56c.40 a56b72o21
g.700- 0 g40h-0 860N 3

2. Resuelve las multiplicaciones y descubre el color con el que debes pintar al payaso.

72

Productos Colores AV
7x2 14 amarillo
8x5 40 rojo v
10x 8 80 celeste
1x9 9 verde claro 9 =
8x3 24 verde oscuro 14 -
7x6 42 anaranjado .
9x4 36 azul - @
6x8 48 morado .
9x3 27 café claro A A
9x0 0 café oscuro ‘ .
10x3 30 rosado @ - D)
1x5 5 gris 5 5
6x2 12 negro 9 9




Leccion

Resuelve en casa. ..o
Completa las operaciones de las ruedas de los carros multiplicando el nimero del centro

con los de afuera y colocando el producto en los espacios en blanco que hay en cada
llanta.

Firma de un familiar:
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Leccion 24 utilicemos Ia multiplicacién

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

La maestra Carmen asignd a cada nifio los siguientes problemas.

- ) ()
.070‘ I N 09

U

9 : 5
~4
a. En cada corral hay b. En el centro turistico hay c. Hay 8 floreros y cada
6 vacas. Si hay 7 3 piscinas, en cada una uno tiene 6 flores.
corrales, écudantas hay 8 nifios. ¢ Cuantos ¢Cuantas flores hay
vacas hay en total? nifos hay en total? en total?

¢Cémo resolverias cada problema?

Soluciona

a. En cada corral hay vacas y hay corrales, es decir, repetido veces,
ﬁ por lo que puedo expresar la multiplicacion asi:
I8

PO: X R:

José f —

b. En cada piscina hay nifos y hay piscinas, es decir, repetido
veces, por lo que puedo expresar la multiplicacion asi:

PO:_8 x_3 R:_24

c. En cada florero hay flores y hay floreros, es decir repetido
veces, por lo que puedo expresar la multiplicacién asi:

PO: 6 x 8 R:_48

@ Comprende

Para resolver problemas utilizando la multiplicacién se debe identificar la cantidad que
hay en cada grupo y el nimero de grupos; la multiplicacion se expresa asi:

cantidad en cada grupo x cantidad de grupos

74
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a. En el supermercado venden paquetes de jugos con 6 en cada uno. Si Maria compré 3

paquetes, écuantos jugos compré en total?

PO: 6x3 R: 18

b. Hay 6 nifios en cada fila. Si hay 4 filas, ¢cuantos niflos hay en total?

PO: 6x4 R: 24

c. Para el cumpleafios de Beatriz compraron 3 pasteles y en cada uno colocaron 7 velitas.
¢Cuantas velitas hay en total?

PO: 7x3 R: 21

d. En una campana de proteccién al medio ambiente se plantaron en una zona boscosa 9
surcos de darboles. Si en cada surco hay 8 arboles, écudntos arboles son en total?

PO: 8x9 R: 72

ResuelVe N €aSa. ..o
a. Juan estudia 6 horas diarias en la semana de vacaciones. Si lo hace por 5 dias, écudntas

horas estudiara?

PO: 6x5 R: 30

b. En un estuche hay 8 pelotas de tenis. Si el entrenador tiene 5 estuches, écuantas pelotas
tiene en total?

PO: 8x%x5 R: 40

c. Miguel compré 6 camisas y cada una le costé 8 ddlares, icuantos ddlares gasté en total?

PO: 8x6 R: 48

d. Carmen tiene 8 canastos y en cada uno hay 7 mangos, écuantos mangos tiene en total?

PO: 7x8 R: 56

Firma de un familiar: 7S

Unidad 7



Indicador de logro:

2.1 Resuelve problemas utilizando las tablas de multiplicar.

Proposito: Utilizar el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos; para resolver problemas cuyos
PO involucran las tablas de multiplicar del 6, 7, 8 y 9. Y.

Puntos importantes: Para resolver los problemas presentados en 0, es indispensable que el estudian-
te identifique la cantidad de elementos en cada grupo y la cantidad de grupos que hay, lo que permitird
plantear una multiplicacidon. En a., el multiplicando es 6; que es el nimero de vacas en el corral y el multi-
plicador es 7; que es la cantidad de corrales que hay. Asi, el PO es 6 x 7 y el producto es 42.

Para los siguientes literales se presenta una variante con respecto al literal anterior, ya que el primer nime-
ro que aparece en el problema no es el multiplicando, por ello es importante que recuerden e identifiquen
el sentido de la multiplicaciéon y que no se coloquen en el PO las cantidades siguiendo el orden en que
aparecen en el problema.

En G se hace énfasis en el sentido de la multiplicacién, indicando que para resolver un problema utilizan-

do la multiplicacion, se debe expresar como: cantidad en cada grupo x cantidad de grupos.
Para la seccién de problemas puede indicar que realicen los siguientes pasos:
1. Leer y comprender cada problema.
2. Identificar la cantidad en cada grupo, que es el multiplicando y el nimero de grupos, que es el multi-
plicador.
3. Plantear el PO de la multiplicacidon (multiplicando x multiplicador).
4. Encontrar el producto.
- P y
Anotaciones:
7 A
Fecha: Clase: 2.1
@ a. En cada corral hay 6 vacas. Si hay 7 corrales. ® a.PO: 6x3 R: 18 jugos
¢Cuantas vacas hay en total? b.PO: 6x4 R: 24 nifios.
b. En el centro turistico hay 3 piscinas, en cada una c. PO: 7x3 R: 21 velitas.
hay 8 nifios. ¢ Cuantos nifos hay en total? d.PO: 8x9 R: 72 arboles
c. Hay 8 florerosy cada uno tiene 6 flores. ¢ Cuantas
flores hay en total?
@ a. En cada corral hay 6 vacasy hay 7 corrales.
PO: 6 x 7 R: 42 vacas.
b. En cada piscina hay 8 nifos y hay 3 piscinas.
PO: 8 x 3 R: 24 nifios.
c. En cada florero hay 6 floresy hay 8 floreros.
PO: 6 x 8 R: 48 flores.
\\ Tarea: Pagina 75 //
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Leccion

2.2 Identifiguemos cuantas veces se repite

0 Analiza

Julia elabora una oruga de juguete con piezas de este tipo-, el largo de cada pieza
esdcm.

a. ¢Como harias para saber la longitud de la oruga si tuvieras 2 piezas?

b. ¢Y si fueran 3 piezas?

Soluciona
a. Como cada pieza tiene una longitud b. Para una oruga de 3 piezas la longitud
de 4 cm y la oruga tiene 2 piezas. serd: 4 cm repetidos 3 veces.
Carmen
I
1 vez
I I
1vez 2 veces
I I
2 veces 3 veces
Entonces 4 cm repetidos 2 veces, Igual que en el caso anterior, planteo
planteo el PO de la multiplicacion el PO de la multiplicacion y obtengo la
para obtener la longitud: longitud de la oruga.
PO: X PO: X
R: R:
COmprende

Para resolver problemas con longitud hay que tener en cuenta la cantidad de veces que se
repite la unidad. En este caso, la unidad es la longitud de la pieza.

76
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9 Resuelve
Obtén la longitud de las siguientes tiras de papel:
a. 2cm
C )
o po: 2x6 R: 12 cm.
b. 4cm
—A—
> - - _
- ]
PO: 4x4 R: 16 cm.
(o 7E{n
[ 8 Y h
I N i
©
2
PO: 7 %3 R: 21 cm. g

Resuelve en casa
Plantea el PO de la multiplicacién y obtén la longitud de los siguientes listones:
a.

3cm

—A—

(G (anp (e (ammp (ammp

]

PO: 3x5 R: 15 cm.
b 6cm
- < < =3 < =
.
PO 6x5 R 30 cm

Firma de un familiar:

Unidad 7



Indicador de logro:

2.2 Utiliza la multiplicacién para plantear y resolver problemas que involucran longitudes.

Proposito: Encontrar la longitud total de un objeto utilizando la multiplicacién, conociendo la longitud de
una parte e identificando cuantas veces se repite. Y.

Puntos importantes: En esta clase se introducird de manera intuitiva el concepto de cantidad base o
unidad (longitud de una pieza), mediante una situacién en la que se debe encontrar la longitud total de un
objeto, conociendo la cantidad de piezas iguales que lo forman y la longitud de cada una de las piezas. En
0 para asociar la situacion de manera mas sencilla con la multiplicacién y poder plantear el PO respectivo
se utilizara el concepto de cantidad de veces que se repite una pieza, por ejemplo, en a. el juguete presenta
dos piezas de 4 cm de longitud, es decir, 4 cm repetidos 2 veces, entonces para encontrar la longitud total
se multiplica la longitud de una pieza por el nimero de piezas que tiene. EIl PO es 4 x 2 y el producto es 8,
a la respuesta se le colocan las unidades de medida.

En 9 se presentan problemas que siguen la misma idea que el desarrollado en la seccidn Analiza, es decir,
se debe encontrar la longitud total y plantear el PO de la multiplicacién. Algunos puntos esenciales a tener
en cuenta son:
e |dentifica la cantidad base y el nimero de piezas.
e Verificar que el PO se escriba de la siguiente manera: longitud de una pieza por la cantidad de piezas.
e En caso de escribir de forma correcta el PO pero no el resultado, puede indicar que se practiquen las
tablas de multiplicar haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién.
Y e \Verificar que se repinte la unidad de medida en cada uno de los literales. Y.

Materiales: Tarjetas de multiplicacion (en caso de ser necesario).

J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.2 A
@ Julia elabora una oruga de juguete con piezas de b. I— 1 vez
4 cm. ¢Cual es la longitud de la oruga? ] 2 veces
a. Si tiene 2 piezas. | 3 veces
b. Si tiene 3 piezas.
PO: 4 x 3 R: 12 cm
(S) o mmmm 1ver ®) a.ro:2x6 R: 12 cm.
I 2 veces b.PO: 4 x 4 R: 16 cm.
c.PO: 7 x 3 R: 21 cm.
PO: 4 x 2 R: 8 cm.
\\ Tarea: Pagina 77 //




Leccion 2

a. Mario crea grupos de tapitas. Escribe el PO de cada multiplicacion.

@ @
N M) ::
00 e

@ @
PO: PO:

b. Observa el producto de cada multiplicacion en la tabla de multiplicaciones y responde:
éson iguales o diferentes los productos?

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

b. Observo las multiplicaciones y el producto en la tabla.

Multiplicador 2x4 y 4x2
X 1 2 3 4
1 1 2 3 | 4 En ambas multiplicaciones, los productos son:
]
©
=
g 22146 2x4= y 4x2=
Q.
£ 3 3 6 9 | 12
= Lo diferente es el orden en que aparece el 2y el 4.
4 4 12 16

9 Comprende

En una multiplicacion, si cambia el orden de los numeros el producto es el mismo.
9 R OSUCIVG oo
Resuelve el producto de cada multiplicacién:
a.3x9=27y9x3=_27 b.5x7=35y7x5= 35 c.4x8=32y8x4=_32

Resuelve en casa... B
Resuelve el producto de cada multiplicacion:

2.6x4=24y4x6=_24 b.8x2=16y2x8= 1 .9x5=45y5x9= 45

78 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.3 Encuentra productos utilizando la propiedad conmutativa de la multiplicacién.

Proposito: Observar que cambiar el orden del multiplicando y multiplicador no altera el resultado de la
multiplicacion.
P y

Puntos importantes: La idea principal de esta clase es introducir la propiedad conmutativa de la mul-
tiplicacion (aunque el concepto como tal se utilizard hasta en tercer grado), para ello se presentan dos
situaciones sencillas con tapitas, en las que los PO son diferentes pero tienen productos iguales, con el
objetivo de que observen que la diferencia es el orden en que aparece el multiplicando y el multiplicador.
Para facilitar la observacion anterior, en 0 se presenta ademas la tabla de multiplicaciones, la cual permi-
te visualizar de manera mas sencilla el multiplicando, multiplicador y producto respectivo.

En 0 se proporciona la conclusidn de lo realizado en el Soluciona, dependiendo del tiempo puede indicar
a los estudiantes que identifiquen otras multiplicaciones que tienen igual producto, apoyandose en la tabla
de multiplicaciones que se presenté en 0

Se espera que los problemas de 9 se resuelvan utilizando la propiedad presentada en el Comprende, es

Y decir, sin realizar ningun calculo, de forma similar desarrollar los problemas del Resuelve en casa. Y.
Anotaciones:

(r N
Fecha: Clase: 2.3
@ a. Escribe el PO de la multiplicacion. Multiplicador

X

WW 12|34
20006 66 112

eeee 8¢ 2 24 s (2)
3 3 6

b. ¢Son iguales o diferentes los productos?
. 12 16

w
I

(o]
[
N

Multiplicando

4 4
2. II:?S p%ot:litos son igyuales oAt a.3x9=27y9x3=27
2x4=8 y 4%x2=8 b.5x7=35y7x5=35

C.4x8=32y8x4=32

Tarea: Pagina 78




0 Analiza

Leccion Z)

Beatriz encontrd una forma diferente para calcular el producto de 2 x 6:

Multiplicador
4 5 6

Multiplicando

Aumenta

producto de 2 x 6 sumandole

2 a la multiplicacidn anterior
quees2 x5,

Como la tabla del 2 aumenta
1123 7 8 9 [J de 2 en 2, puedes obtener el
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10+2=12

R: 12 1-&9’$ @

Utiliza la idea de Beatriz para encontrar el producto de las siguientes multiplicaciones:

a.3x8

Soluciona ..........................................................................................................

Agrupo utilizando la multiplicacién anterior.

Comprende

b.8x4

)

J{

0= (ex3)+( 2 )

= 24+8
R: 32 .

Si el multiplicador aumenta en 1, el producto aumenta la cantidad del multiplicando.

Resuelve ........................................................................................................
1. Observa la grafica. Completa el POy
encuentra el total.

PO:4x7=4x6+_4
=24+4

R: 28

2. Completa el PO y encuentra el total.
2x8=2x7+2=14+2

R: 16

Firma de un familiar:

Resuelveencasa...oooo
1. Observa la grafica. Completa el POy
encuentra el total.

PO:3x6=3x5+ 3
R: 18

2. Completa el PO y encuentra el total.
7x9=7x8+7=56+7

R: 63 .
79
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Indicador de logro:

2.4 Encuentra productos descomponiendo la multiplicacion como suma del producto anterior (disminuyen-

do en 1 el multiplicador) mas el multiplicando.

Proposito: Establecer una relacién entre dos multiplicaciones consecutivas de la misma tabla, disminu-

yendo en uno el multiplicador.

/

Puntos importantes:

Nota: El titulo de la clase es "2.4 Disminuyamos el multiplicador".

Se quiere analizar la relacién de dos multiplicaciones consecutivas utilizando la multiplicacién y la suma,
para ello en 0 se presenta como ejemplo 2 x 6, el estudiante debe recordar que la tabla del 2 va aumen-
tando de 2 en 2, entonces el producto 2 x 6 se puede obtener sumandole 2 a la multiplicacién anterior que
es 2 x 5. Para facilitar la comprension las operaciones se representan con marcas agrupadas en recuadros
de diferentes colores, 2 x 6 se representa con un recuadro de color celeste, 2 x 5 con un recuadro de color
rojo y la cantidad de marcas que quedan se agrupan en un recuadro de color verde. Entonces se puede
representar la operacion de la siguiente manera 2 x 6 =2 x 5 + 2. Posteriormente se encuentra el resultado

desarrollando las operaciones.

En las secciones de Resuelve y Resuelve en casa, los problemas propuestos siguen la misma idea que el

9 ejemplo, el 2. presenta mayor dificultad ya que no se proporcionan las marcas agrupadas.

J
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.4 A
@ Beatriz encontré una forma diferente para calcular b = 24 +8
2x6. _ R: 32
2x6=2x5(+2)
10+2=12
R:12
Encuentre el producto de: -
a.3x8 b.8 x4 BxA=8x3(+8)
@a' ~ = 21+3 ® 1.PO:4x7=4x6+4
R: 28
(3v8) an (*3) T Pagina 79
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Leccion Z)

0 BNaliZa oo

Miguel encontré otra forma diferente para calcular el producto de 2 x 6:

. N Puedo obtener
X Multiplicador [.....@ el producto de
12 3 4 5 6 78 9 00000 ) 2 x 6 quitandole 2

1 1 2 3 4 5 6 7 89 ‘ a la multiplicacién
Multiplicando 2 X 6 :m é H
2 14 16 18 . . ' posterior que es

\/\/ 14-2=12 2x7.
disminuye - 2)12 2 ==
L R: 12 @

Utiliza la idea de Miguel para encontrar el producto de las siguientes multiplicaciones:
a.4x7 b.6x3

S OIUCHIONA e
Agrupo utilizando la multiplicacién posterior. (
a. b.

R R 18
Comprende
Si el multiplicador disminuye en 1, el producto disminuye la cantidad del multiplicando.
ResuelVe oo Resuelveencasa......oo
1. Observa la grafica. Completa el POy 1. Observa la grafica. Completa el POy
encuentra el total. encuentra el total.
00 PO:9x4=9x5-_9 PO:7x3=7x4-_1
000 o0
000 =45-9 OO =28-7
OO0 44
000 R: 36 [ 1 ) R: 21
000 — o0
000 44
000 00
000
2. Completa el PO y encuentra el total. 2. Completa el PO y encuentra el total.
5x6=5x7-_5 6x3=6x4—_6
=35-5 R: 30 =24-6 R: 18

80 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.5 Encuentra productos descomponiendo la multiplicacién como una resta del producto siguiente (aumen-

tando en 1 el multiplicador) menos el multiplicando.

L do en uno el multiplicador.

Proposito: Establecer una relacién entre dos multiplicaciones consecutivas de la misma tabla, aumentan-

/

Puntos importantes:

desarrollando las operaciones.

Nota: El titulo de la clase es "2.5 Aumentemos el multiplicador".
Se quiere analizar la relacidon de dos multiplicaciones consecutivas utilizando la multiplicaciéon y la resta,
para ello en 0 se presenta como ejemplo 2 x 6, el estudiante debe recordar que la tabla del 2 va aumen-
tando de 2 en 2, entonces el producto 2 x 6 se puede obtener restandole 2 a la multiplicacion siguiente que
es 2 x 7. Para facilitar la comprension las operaciones se representan con marcas agrupadas en recuadros
de diferentes colores, 2 x 6 se presenta con un recuadro de color celeste, 2 x 7 con un recuadro de color
rojo y la cantidad de marcas que quedan se agrupan en un recuadro de color verde. Entonces se puede
representar la operacion de la siguiente manera 2 x 6 = 2 x 7 — 2. Posteriormente se encuentra el resultado

En las secciones de Resuelve y Resuelve en casa, los problemas propuestos siguen la misma idea que el

9 ejemplo, el 2. representa mayor dificultad ya que no se proporcionan las marcas agrupadas. Y.
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.5 A
@ Miguel encontré una forma diferente para calcular b.
2 % 6. =24-6
000000 14212 R: 18
000000 _
R:12
2x6=2x7(=2)
Encuentra el producto de: _
a.4x7 b.6x3 €x3I=6x9(=6)
(R) 1.PO:9x4=9x5-9
=32-4 =45-9
R: 28 R: 36
12 Y toina 80
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Leccion 2

Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Beatriz hizo el siguiente adorno con botones.

¢Cuantos botones utilizd para hacer el adorno?

S OIUCHON e
Haciendo grupos de 3 marcas, formo grupos.
e Expreso el PO de la multiplicacién. o ®
0 Asi: .‘ ..
_ 000 000
PO:
o® 0%
: e O o
R: Hay ®
Comprende

Para encontrar la cantidad de botones puedes formar grupos de igual cantidad.

0 ReSUIVE oo
Encuentra el total de marcas que hay en cada caso. Utiliza la multiplicacion.
% o o°
o o of 000 000
(1) 000 000
.OO.:.:.QOC 3 000 PO 6 c
X X
o®a%, e 000 6 x5
e o %% 000 000
& o R_D 000 000 FR:_30
Resuelve en casa.....oooooeee e
Encuentra el total de marcas que hay en cada caso. Utiliza la multiplicacidn.
a. b.
L X
[ X ]
1) o0
[ ] PO: 4 x 4 000000 PO: 6 x 4
000000 000000
000000 R: 16 o0 R:_24
o0
L J

Firma de un familiar: 81

Unidad 7
Unidad 7



Indicador de logro:

2.6 Agrupa y plantea el PO de la multiplicacion para encontrar el total de marcas que hay en un arreglo no
rectangular.

Proposito: Encontrar el total de marcas de un arreglo no rectangular, agrupando las marcas y planteando
un PO de multiplicacion.
N\ P y,

Puntos importantes: En esta clase se pide determinar la cantidad total de marcas que hay en un arreglo
no rectangular, para ello es necesario visualizar la cantidad de elementos que debe tener cada grupo y la
cantidad de grupos de igual nimero de elementos que se pueden formar. Utilizando el sentido de la multi-
plicacion (elementos por grupos) para escribir el PO de la multiplicacion y encontrar el total.

En 0 se presentan dos situaciones similares a la desarrollada en el Analiza, el arreglo en b. es diferente a
los que se han trabajado, por lo que se puede presentar dificultad a la hora de identificar los grupos, por
ello, se debe indicar que los grupos a formar deben tener la misma cantidad de elementos, esto les ayudard
a resolver los problemas del Resuelve en casa, ya que los grupos en estos literales no son tan evidentes
como en los casos anteriores. Debemos considerar que los estudiantes pueden encontrar otras formas de
resolver los problemas, por lo que se debe asegurar que los grupos formados tengan igual nimero de ele-
K mentos y que se haya utilizado el sentido de la multiplicacién.

/
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.6
@ ¢Cuantos botones utilizé para hacer el adorno? ®

a.
@eeee @eeee R340
b

@ Haciendo grupos de 3 marcas, formo 8 grupos.

Iy

(i .
S 928 922 o 0ns
(000 P (000 FR’OHasyin botones. R: 30
.°'§’°. 23 (339

Tarea: Pagina 81
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Leccion

2.7 Utilicemos la multiplicacidon y encontremos el total, parte 2

Analiza

diferentes formas de encontrar el total de galletas que quedaron en la caja.

w%}

Soluciona
a. Agrupo de tal manera : b. Se mueven 3 galletasa  : c. Formo grupos de
que hayan 2 filas de otro lugar. igual cantidad.
3 galletasy 2 de 6
galletas:

<«—3x2=6
xz 6

F%—-3x2=6

(IIIIY]
(Y Y Y Y Y aabn

Entonces 6 + 12 = 18. Entonces 6 x 3 = 18. Entonces 6+ 6 + 6 =18.
El total de galletas es 18. El total de galletas es 18. El total de galletas es 18.
PO:3x2=6 PO:6x3=18 PO:3x2=6
6x2=12 6+6+6=18
6+12=18
Quedan 18 Quedan 18 Quedan 18
Comprende

Se puede separar en grupos para poder aplicar la multiplicacién. Luego sumar los
productos y encontrar el total.

G Resuelve
1. Forma grupos por filas y expresa el PO de la multiplicacion con el total de galletas.
a. . b.
oo R T
Sy PO: 2x2=4 CEP s PO: 3x2=6
CE D Sy T T ol EEDy -
CE ) Sy 4x2=8 CEP P ED G EEy 5x2=10
R: 12 4+8=12 R 16 6+10=16
9 82

Carmeny Mario compraron una caja de galletas y se repartieron algunas en 2 platos. Analiza

4

Unidad 7
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2. Encuentra el total de chocolates que tiene cada caja.

a. b.
o
L LR
PO: 2x2=4 PO:
4x1=4
4+4=8
R: 8 R: 20
Resuelve en casa
1. Encuentra el total de galletas que hay en cada caso.

& b DOLDDD ~
o D & D E E LOOOD T
& & D D 8D & S & o
& & o W & £
o D & & o CH ) W W G W
OO D OO DODD O

PO 4x5=20 PO: 3x2=6

2x2=4 4x6=24
20+4 =24 6+24 =30

R: 24 R: 30

2. Encuentra el total de pastillas que hay en cada blister.
a. . b. .

s
A

oo
ARAAA

veo e
“HHUN

A 00U

PO: 4x2=8 PO: 3x2=6

8x2=16 6x2=12
8+16=24 6+12=18

R:_ 24 R: _18

Firma de un familiar: 83 y




Indicador de logro:

2.7 Forma arreglos rectangulares y plantea el PO de la multiplicacién para encontrar el total de objetos que
hay en un arreglo.

Proposito: Conocer diferentes maneras de encontrar el total de elementos de un arreglo.

/

Puntos importantes: En esta clase se quieren mostrar diferentes formas de resolver el problema de en-
contrar el total de objetos de un arreglo no rectangular, utilizando la multiplicacidn. Para ello se presenta
una situacion en la que se debe encontrar el total de galletas que hay en una caja, en a. se encuentra el
total de elementos agrupando en dos arreglos rectangulares y sumando, en b. realizando un movimiento
gue permite obtener un arreglo rectangular y en c. formando grupos de igual cantidad de elementos como
se trabajo en la clase anterior. Se debe tener en cuenta que los estudiantes pueden encontrar otras formas
igualmente validas, por ejemplo: completar una figura rectangular, encontrar el total y luego restar las mar-
cas que se agregaron o agrupando los elementos por columna.

En 0 el problema 1. indica la estrategia a seguir para resolver el ejercicio, sin embargo en 2. el estudiante
puede resolver utilizando la estrategia que mas se le facilite. Es muy importante tener en cuenta que en

el planteamiento del problema se utilice la multiplicacién, puesto que la idea no es encontrar el total de
elementos contando.
\_ J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.6
Observa el Analiza y responde: Formo grupos de igual cantidad.
¢Cuantas galletas hay en total?
@ Agrupo por filas. — 3x2=6 PO:3x2=6
PO:3x2=6 e =
_ 6+6+6=18
\_/\_/\_/ 3x2=6 6x2=12 Y TICTY) 3x2=6 R:_18 galletas.
\/\/\/\/\/\/ 6+12:18 LA A JIG A A
\./\./vvvv 4_.6><2 12 R:ﬁga”etas. \_>3x2=6
Se mueven 3 galletas. ® 1a.PO:2x2=4
PO:6x3 4x2=8
R: 18 galletas. 4+8=12
F‘"""""V"ﬁ R: 12 galletas.
\\ Tarea: Pagina 81
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Indicador de logro:
2.8 Resuelve problemas utilizando la multiplicacién.

[ 2.8 Practiquemos lo aprendido

-
1. Realiza las siguientes multiplicaciones.
a.5x8=40 b.8x7=56 c.6x9=54 d.9x9=81
e.7x0=0 f8x1=8 g.4x7=28 h.7x9 =63

2. Encuentra el total de objetos que hay.

a.
PO: 3x5

R: 15 R: 24

3. En un joyero hay 8 anillos. Si hay 4 joyeros, écuantos anillos hay?

PO: 8x4 R: 32

4. Hay 8 nifos y cada uno tiene 6 chibolas, icuantas chibolas tienen en total?

PO: 6x8 R: 48

5. Encuentra la longitud de los listones.

a. PO: 9x4

! R: 36
9cm
(N N I I

b.

6cm R: 48

152 < 84




Leccion a

~
e )
6. Une con una linea las multiplicaciones con productos iguales.
[
9x8 8x7 9x5
7. Encuentra el total de calcomanias que hay en cada caso.
) " 900000000
LOLUULULQ .
000000000 -
o ©
000000000 i =
000000000 £ 5
000000000

PO: 4x6 PO: 7 %9

R: 24 R: 63

8. Encuentra el total de pastillas que le faltan a Mario para terminar su tratamiento de
vitaminas.

NN PO: 3 x4
SV CNICS

NINININ NI

R: 12

XDesafiate
Encuentra el total de marcas que hay en cada caso. Utiliza la multiplicacién.

Hay diferentes maneras de 00000000

resolverlo, por ejemplo: 00000000
00000000
8 x5=40 00000000
S x36 00000000
PO: 40—-6=34 R: 34 marcas.
\_ J
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/
Resuelve en casa.... e
1. Efectua:
a.6x6=36 b.7x7=49 c.8x3=24 d.6x9=54
e.0x5=0 f.7x2=14 g.8x7=56 h.8x9=72

2. Encuentra el total de zanahorias que hay.

y | y \ \ \ " | " | y )
O 50 40 40 50 =0
g rE g rgé g rgé g r;é g ré g 'E

PO: 7x6 R: 42

3. Resuelve los siguientes problemas.
a. En cada caja hay 6 chocolates. Si hay 6 cajas, icuantos chocolates hay en total?

PO: 6x6 R: 36

b. Maria tiene 8 cajas de pastelitos. Si cada caja tiene 6 pastelitos, i cuantos pastelitos
hay en total?

PO: 6x8 R: 48
4. Encuentra el total de marcas que hay en cadg caso.
a. :
H
0000 ﬂ
000000
( ] )
PO: 4x5 PO: 7x6
R: 20 R: 42
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Unidad 8

Conozcamos medidas de peso y capacidad

Competencias de la unidad

e Expresar el peso de objetos en libras y resolver problemas del entorno, utilizando la suma y resta de

pesos.

e Expresar la capacidad de diversos recipientes en botellas o litros y resolver situaciones sumando o

restando capacidades.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Apliquemos la
Matematica

Comparemos longitudes y
superficies

Comparemos capacidad
Comparemos pesos
Utilicemos las monedas y sus
equivalencias

Conozcamos el reloj, la hora
y los minutos

Unidad 8: Conozcamos medidas

de peso y capacidad

Comparemos el peso de
objetos

Comparemos la capacidad de
recipientes

Unidad 7: Aplicaciones
matematicas

Unidades de medida de
longitud

Unidades de medida de ca-
pacidad

Unidades de medida de peso
Unidades de medida de
tiempo



@ Plan de la unidad

Leccion Clase Titulo
1 Comparemos el peso de objetos
1 2 Conozcamos la libra como unidad de medida
Comparemos el peso
de objetos 3 Sumemos y restemos pesos en libras
2 1 Comparemos la capacidad de recipientes
Comparemos 2 Conozcamos el litro como unidad de medida
la capacidad de
recipientes 3 Sumemos y restemos capacidades de recipientes en litros
1 Prueba de la unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad

160



Puntos esenciales de cada leccion

Se inicia con la comparacidn del peso de objetos de forma directa, utilizando la balanza; como un repaso de lo
aprendido en primer grado. Posteriormente se presenta la comparacién del peso de dos objetos de forma indi-
recta.

Forma indirecta: Se determina el peso de cada ob-

jeto utilizando una unidad de medida arbitraria (en 4
este caso chibolas), luego se comparan dichas canti-

dades.

La idea anterior permitird comprender la necesidad de utilizar un mismo objeto como unidad de medida de
peso para realizar la comparacién entre los objetos, introduciendo de esta manera una medida convencional y
de uso cotidiano "la libra". Posteriormente se resuelven situaciones efectuando sumas y restas de cantidades en
libras. La Unica unidad de medida de peso que se trabajard en este grado sera la libra.

De manera similar a la leccidon anterior, se realiza un repaso de la comparacion de la capacidad de dos
recipientes de forma directa, posteriormente se trabajara la comparacion de la capacidad de dos recipientes
de forma indirecta, que permitird comprender la necesidad de establecer una unidad de medida de capacidad
estandar. Las unidades de medida que se trabajaran son el litro como una unidad de medida convencional y |a
botella como una unidad de medida no convencional. Finalmente se trabajara la suma y resta de la capacidad
de recipientes, dada en litros.



Anotaciones:




I.eCC|0 n Comparemos el peso de objetos

1.1 Comparemos el peso de objetos

Pesan igual

Encierra la persona u objeto que pesa mas.

Mario "‘! Beatriz
- pescado

a°’

- ‘ 3 .
53\@“‘« “'w%‘

o Analiza

El peso de la galleta equivale al peso de 3 chibolas. La balanza sirve para pesar
El peso del pescado equivale al peso de 3 bolsas con sal. y comparar el peso de los
==

objetos utilizando una unidad
|

de medida.
a. Al comparar, éel peso de la galleta y el pescado es igual o diferente?
b. ¢COmo harias para saber cudl pesa mas? Determina cual pesa mas.

Para este problema considera
qgque 10 chibolas pesan lo
mismo que una bolsa de sal.

P““LT
LR L L I

Unidad 8

Soluciona .
a.No se puede decir si son iguales o diferentes porque se comparan con diferentes
objetos.
b.Utilizo el mismo objeto como unidad de medida. Mario

En este caso vamos a usar chibolas.

La galleta pesa
:: chibolas.

El pescado pesa mds que la galleta.

El pescado pesa
chibolas.

Comprende
Para comparar los objetos se debe utilizar el mismo objeto como unidad de medida.

£t 163



gResuere.

164

Observa las balanzas y completa los espacios en blanco que estadn en el recuadro.

a.

Resuelve en casa...

"Unidad de medida: @ (chibolas)
Peso de la pifia: __15  chibolas.

Peso del repollo: __ 6 chibolas.

Encierra el que pesa mas:
pifia repollo

" Unidad de medida: # (chibolas)

Peso del guineo: __ 5  chibolas.

& Peso de la naranja: __ 8  chibolas.

N

Encierra el que pesa mas:

L guineo naranja

Observa las balanzas y completa los espacios en blanco que estan en el recuadro.

a.

[a &

Firma de un familiar:

r—

Unidad de medida: . (bolsa con sal)

Peso de lasandia: 3 bolsas con sal.

Peso de la bolsa con papas: __ 2 bolsas

con sal.

Encierra el que pesa mas:

bolsa con papas

r

Unidad de medida: @ (chibolas)
Peso delasuvas:__15  chibolas.

Peso de las fresas: 12 chibolas.

Encierra el que pesa mas:

fresas

89

Unidad 8



Indicador de logro:

1.1 Comparemos el peso de objetos, utilizando una unidad de peso arbitraria.

Proposito: Determinar el peso de objetos con unidades de medida arbitrarias, utilizando la balanza para
realizar la comparacién indirecta del peso de objetos, de manera que el estudiante descubra la necesidad
de tener una misma unidad de medida de peso. Y.

Puntos importantes: Se da inicio realizando un recordatorio de la comparacién de pesos en forma di-
recta utilizando la balanza, es decir, identificando el objeto con mayor peso a través de la inclinacidn de la
balanza. En esta clase se quiere realizar la comparacién del peso de objetos de forma indirecta, para ello,
en 0 se presenta una situacién en la que se debe comparar el peso de una galleta con el de un pescado,
utilizando diferentes unidades de medida (chibolas y bolsas con sal respectivamente). En a. el estudiante
debe observar que no es posible decidir si son iguales o diferentes, puesto que se estan comparando con
objetos diferentes en cada balanza. Para el caso de b. se debe tener en cuenta la equivalencia que brinda
la mascota (el peso de 10 chibolas es igual al de una bolsa de sal), se encontrara el peso de la galleta y el
pescado utilizando la misma unidad de medida (chibolas).

Para el desarrollo de los problemas de @, se debe calcular el peso de dos objetos tomando como unidad
de medida las chibolas, y posteriormente deben compararse las cantidades para determinar el objeto que

L tiene mayor peso. Los problemas del Resuelve son andlogos a los realizados en clase. Y.
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.1
Encierra la persona u objeto que pesa mas. @ a. No se puede comparar.
a. Mario b. Pavo b. Utilizamos el mismo objeto para pesar:

e Lagalleta pesa _3 chibolas.
e El pescado pesa 30 chibolas.
El pescado pesa mas.

Observa las balanzas y responde:
® a. Peso de la pifia: _15 chibolas.
\ @ Peso del repollo: 6 chibolas.
repollo

b. Peso del guineo: 5 chibolas.
a. ¢Es el peso de la galleta igual o diferente Peso de la naranja: 8 chibolas.

al del pescado? .
S ; , ) guineo
b. ¢Como harias para saber cudl pesa mas?

Tarea: Pagina 89

Unidad 8



Leccion ﬂ

0 Analiza

Se pesa la bolsa con sal y la bolsa con frijoles.

Este tipo de balanzas se utiliza
para pesar los alimentos que
venden en el mercado o tiendas.
Por ejemplo: carnes, pescado,
frutas, entre otros.

BN

B
Lf\

o

a. ¢Qué caracteristicas observas en la balanza?
b. ¢Como se lee cuando una aguja sefiala un numero?
c. Observa las balanzas y responde:

e iCuanto pesa la bolsa con sal?

e iCudanto pesa la bolsa con frijoles?

Soluciona. e e e
a. La balanza tiene una aguja y marcas, en las marcas mas largas hay numeros. -
9o,
b. Existe una unidad de medida llamada "libra". Ana

Cada marca representa la cantidad de libras que indica el nimero.
Se lee el numero seguido de la palabra "libras" o "libra".

c. En el primer caso la aguja marca el 1, por lo tanto, la bolsa con sal pesa una libra o
11lb.

En el segundo caso la aguja marca el 5, por lo tanto, la bolsa con frijoles pesa cinco
libras o 5 Ib.

9 Comprende

Una de las unidades de medida de peso es la libra y se representa por lb.

90



9 Resuelve

1. Observa la balanza y escribe el peso de cada alimento.

2. Dibuja la aguja en la balanza segun corresponda.

51b

3. Escribe 3 alimentos que se compran en libras en el mercado.

Azucar Sal Arroz 00
’ ’ g
o0
5 2
C c
2 D
c
>
2. Dibuja la aguja en la balanza segun corresponda.
21b
3. Escribe 3 alimentos que se compran en libras en el supermercado.
Consultalo con tus padres.
Frijoles Maiz Carne
Firma de un familiar: 91 167




Indicador de logro:

1.2 Lee y escribe el peso de objetos en la balanza, utilizando la libra como unidad de medida.

Proposito: Utilizar la libra como unidad de medida de peso, para interpretar lo que indica la balanza y
Y reconocer objetos cotidianos que se pesan en dicha unidad. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién que permitird introducir la libra como una unidad
de peso. Previo a que los estudiantes respondan las preguntas puede solicitar que identifiquen la balanza,
puesto que ellos estan acostumbrados a ver la balanza presentada en la clase anterior. En a. identificaran
las caracteristicas que tienen este tipo de balanzas, enfatizar las que tienen en comun (aguja y marcas con
ndmeros). En b. cuando el estudiante descubra que en la balanza aparece Ib, comunicarles que es una uni-
dad de medida llamada "libra" y que el nimero que sefala la aguja representa el peso en libras. Utilizando
lo anterior observaran el nimero que sefala la aguja de cada balanza para responder a c.

En g se concluye lo realizado en el Analiza, enfatizar en que la libra es una unidad de medida de peso y la
forma de abreviarla es Ib.

Para el desarrollo de 9, en 1. se determinard el peso en libras de los objetos, observando el nimero que
sefiala la aguja de la balanza, recordar que deben repintar la unidad de medida. En 2. se proporciona el
peso del objeto en libras y el estudiante debe dibujar la flecha que apunta al peso indicado. Notar que en 3.
se presentan ejemplos y que el estudiante puede escribir otros, por lo que se debe garantizar que en efecto
Y se pesan en libras. Los problemas del Resuelve en casa son andlogos a los desarrollados en clase. D

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 1.2 )

@ Observa las balanzas y responde: ® 1.
a. ¢Qué caracteristicas observas en la balanza? a.41b b.21b
b. éiComo se lee cuando una aguja sefiala un c.101b d.81b
nimero?
c. ¢Cudnto pesa la bolsa con sal? 2.
¢Cuanto pesa la bolsa con frijoles?

@ a. Las balanza tiene una aguja y marcas con
nameros.
b. Unidad de medida —» libra
1 libra se escribe 1 |b.
c.Bolsaconsal—™» 11b
Bolsa con frijoles—>» 5 Ib

Tarea: Pagina 91




o 7
Leccion
1.3 Sumemos y restemos pesos en libras

Analiza
Observa y responde. 5 ' i ' ﬂ '

Escribe el PO para cada caso.

a. ¢Cuantas libras de queso hay en total?

b. éCuantas libras mas hay de queso duro
viejo que de queso duro blando?

Soluciona |
a.P0O:251b+91b b.PO:251b-91b A~
, , , , Recuerda que se colocan ' ' ' ! Carlos
unidades bajo unidades y o0
' ' decenas bajo decenas. ‘ | ' ' =
©
2
-------------------------------------------------- g
Comprende

Se pueden sumar y restar medidas de peso en libras.

Resuelve
1. Encuentra la cantidad de café que hay en total. Escribe el PO.

PO: 35lb+81b

- L35
= o+ 8
@ o Rr_43 b,
=glb 43

72 169



2. éCuantas libras de maiz quedaran en el saco si se sacan 8 |b?

po: 351b—81b

2o
B85
351b 8 R. 27 b,
2T
X
1. El peso de Carmen el aiio pasado era de 132 |b y este afio pesa 156 Ib. ¢ Cudntas libras
aumento?
PO: 156 Ib— 132 Ib R:_ 24 |D.

2. Beatriz comprd 30 Ib de frijol de seda y 10 Ib de frijol blanco. ¢ Cuantas libras de ambos
tipos de frijol compro?

PO: 301b+101b R: 40 |D.

Resuelve IV CQSQ...ooooeoeeoeeeeoeeeeeeeeeeeeeee oo e

1. éCual es el peso total de las cajas? Escribe el PO.

po:__46lb+81b

48

.8

o R:_ 54 |D.
' ' 5‘ 4 H ————

2. ¢Cuantas libras mas de harina hay en la caja grande que en la pequena? Escribe el PO.

PO:__48Ib—-91b

3 0
@ A8
/' T 9
‘\/ o R: 39 |D
a81b 39

Firma de un familiar:

Unidad 8



Indicador de logro:

1.3 Resolvamos problemas de suma y resta de pesos dados en libras.

Y en libras.

Proposito: Utilizar la suma o resta para resolver situaciones del entorno que involucran el peso de objetos

/

Puntos importantes: Se busca resolver situaciones del entorno, en las que se deben sumar o restar

cantidades que representan el peso de objetos, utilizando la unidad de medida (Ib) introducida en la clase

anterior. Para ello podemos indicar realizar los siguientes pasos:

e Leerel problemay extraer la informacién para escribir el PO.

e Ubicar de forma correcta los datos (unidades bajo unidades y decenas bajo decenas) y realizar la
operacién (suma o resta) planteada en el PO en forma vertical.

e Escribir el resultado y repintar la unidad de medida en cada caso.

Las sumas se realizan llevando a las decenas y las restas prestando a las unidades, estos temas se desarro-
llaron en las unidades 2 y 4 respectivamente. Se debe tener presente que en el PO se debe incluir la unidad
de medida (Ib), sin embargo, al realizar la operacidén en forma vertical solo se considerara la parte numéri-
ca, escribiendo la unidad de medida de peso al resultado. Los problemas del Resuelve y Resuelve en casa

son analogos al presentado en el Analiza.
N gosalp y
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 1.3 A
Observa y responde: ® 1.PO: 351b+81b
a. ¢Cuantas libras de queso hay en total?
b. ¢Cudntas libras mas hay de queso duro viejo R: 43 Ib
gue de queso duro blando?
(S) a.Po:251b+91b b. PO: 251b—9 Ib
1 O
2 5 2 5 2.PO: 351b—81b
* = - 9 R: 27 Ib.
@
3 4 1 6
R: 34 Ib. R: 16 Ib
\\ Tarea: Pagina 93 //
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o 7 /,/
LQCC'O“ . Comparemos la capacidad de recipientes

-
Encierra el depdsito que tiene mds agua.
a. Q b.@ i, C.

o Analiza

Juan ordefid dos vacas, llené el balde gris con la leche que dio la vaca blanca y el balde azul

con la leche que dio la vaca café. Cuenta la cantidad de vasos y botellas de leche que caben
en cada balde.

Para este problema considera que
2 vasos tienen la misma cantidad
de leche que una botella.

10 vasos 10 botellas
a. ¢Cual de las vacas produce mas leche?
b. ¢COmo harias para saber qué vaca produce mas leche?

Soluciona

a. No se puede decir si hay igual o diferente cantidad de leche, porque el vaso y la

botella son de diferente tamafio. ﬂ

. . .. Carmen
b. Utilizo el mismo recipiente.
Puedo utilizar el vaso.

Caben vasos de leche. Caben vasos de leche.

Entonces el balde azul tiene vasos mas que el balde gris.
Por lo tanto, la vaca café produce mas leche que la blanca.

9 Comprende

A la cantidad de liquido que cabe en un recipiente se le lama capacidad.

Para comparar la capacidad que tiene un recipiente se debe utilizar una misma unidad de
medida.

94



9 Resuelve.

Observa las imagenes, completa y responde lo que esta en el recuadro.

a.

—_——— e —— ——

—_——-—— —— ———

( -
Unidad de capacidad:

Encierra el que tiene mas capacidad:

. I

tanque

(huacal)
Capacidad del barril: __13  huacales.
Capacidad del tanque: __ 10 huacales.

Resuelve en casa..

e
Unidad de capacidad: ¢ 7 (pichel)

Capacidad de la botella azul:
14 picheles.

Capacidad de la botella blanca:
11  picheles.

Encierra el que tiene mas capacidad:

botella azul

botella blanca
.

1. Observa las imagenes, completa y responde lo que esta en el recuadro.

Unidad de capacidad: . (barril)

Capacidad de la pipa: __25  barriles.

Capacidad de la piscina:
18  barriles.

Encierra el que tiene mas capacidad:

L

piscina

2. Ordena los recipientes de mayor a menor capacidad, colocando las letras que los

representan, sobre las lineas.

mayor a

menor

Firma de un familiar:

Unidad 8

Unidad 8



Indicador de logro:

2.1 Comparemos la capacidad de recipientes, utilizando una unidad de medida arbitraria.

Proposito: Realizar comparaciones de la capacidad de recipientes de forma indirecta, para comprender la
necesidad de establecer una unidad de medida de capacidad estandar. Y.

Puntos importantes: Se da inicio realizando un recordatorio sobre la comparacion de la capacidad de
dos recipientes iguales de forma directa, identificando el que tiene mayor capacidad de acuerdo al nivel
del agua. Sin embargo, en esta clase se quiere realizar una comparacién de la capacidad de forma indirecta,
para ello, en 0 se presenta una situacion en la que se debe comparar la capacidad de dos baldes utilizan-
do diferentes unidades de medida (vasos y botellas). En a. el estudiante debe observar que no es posible
decidir si tienen igual capacidad o no, puesto que se estdn comparando con recipientes diferentes en cada
caso. Para el caso de b. se debe tener en cuenta la equivalencia que brinda la mascota (la capacidad de una
botella equivale a la de dos vasos), por lo tanto, la capacidad del balde gris es de 10 vasos y la del balde
azul de 20 vasos.

En 9 se define el concepto de capacidad y se concluye a partir del problema anterior, que para comparar
de forma indirecta la capacidad de dos recipientes se debe utilizar una misma unidad de medida.

Para el desarrollo de 9, los estudiantes determinaran la capacidad de los recipientes que se les presentan
con respecto a la unidad de medida proporcionada (huacal y pichel) y posteriormente compararan su
capacidad, encerrando el recipiente de mayor capacidad.

\_ J
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.1 h
Encierra el depdsito que contiene mds agua. ® a. Observa y responde:
a. e Capacidad del barril: 13 huacales.
Q ¢ Capacidad del tanque: 10 huacales.
Tiene mas capacidad el barril.
Observa la cantidad de vasos y la cantidad de
botellas que caben en cada balde, y responde: b. Observa y responde.
a. ¢Cuadl de las vacas produce mas leche? e Capacidad de la botella azul:
b. ¢ Cémo harias para saber qué vaca produce mas 14 picheles.
leche? e Capacidad de la botella blanca:
11 picheles.
@ a. No se puede decidir. I P . .
o i . Tiene mas capacidad la botella azul.
b. Utilizo un mismo recipiente para comparar:
Balde gris — Caben _10 vasos de leche.
Balde azul — Caben 20 vasos de leche. L.
\_ Tarea: Pagina 95 )
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Leccién 4

0 BNaliZa

Juan y Mario vierten la cantidad de liquido que hay en cada depésito. Lo han hecho de la

siguiente manera:
Juan Mario “' ~h
: L0

H

D

) , . .. Exist idad d didad
a. ¢Cual es la capacidad del recipiente de Juan? xIste Uha unica ',a,.me,,' ade
capacidad llamada "litro", cada -~

b. éCual es la capacidad del recipiente de Mario? marca del recipiente de Mario @
es un litro de liquido. y o

S OIUCIONG. oo
a. Observo que la unidad de capacidad que utiliza Juan es la botella; al contar el total de

botellas obtengo que hay 7 botellas con jugo. ﬁ

R: Por lo tanto, en el pichel hay 7 botellas de jugo. A

b. La unidad de capacidad que utiliza Mario es el litro. Observo la graduacion del
recipiente y que el nivel del jugo llega hasta la marca de 4 litros, o puedo contar el
ndimero de recipientes de 1 litro que ocupd.

R: Por lo tanto, en el pichel hay 4 litros de jugo.

Comprende
Para medir la cantidad de liquido que hay en un recipiente se usa la botella y el litro.

La botella y el litro son unidades de medida de capacidad.

Un litro se escribe 1 1.

¢Quién tiene mayor capacidad, el litro o la botella?
Solucion 1 Solucion 2
Vierto el liquido del recipiente Vierto en recipientes iguales y transparentes
de un litro en la botella. el liquido de cada medida, el recipiente donde
sube mds el agua tiene mayor capacidad.

1 /itro

A \(e©

R: El litro tiene mayor capacidad que la botella.

Unidad 8



176

Al dividir 1 litro en 10 partes iguales, a cada parte se le conoce como decilitro.
El decilitro es otra unidad de medida de capacidad.

1 decilitro también se puede escribir como 1 dl.

QResuere

1. Observa y escribe la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C. G

o i
[ 5 boTeIIos]

2. Determina la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C.

I

3veces 1| Sveces 1|
\ WwAEEED s 1)

Resuelve en casa....

3

M| mREEE meemEsEme-

[ 10 bo’rellosj

9veces 1|

1. Observa y escribe la capacidad que tiene cada recipiente.

a. b. C. d.

— ——

EEEEZ s
E .

e 1) (weoeles) [ 3 1

2. Determina la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C

Firma de un familiar:

J
- 4veces 1| 6 veces 1 |
- w
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Indicador de logro:

2.2 Expresa la capacidad de recipientes, utilizando el litro y la botella como unidades de medida.

Proposito: Definir las unidades de medida de capacidad litro y botella, para medir la cantidad de liquido
gue hay en un recipiente. )

N

Puntos importantes: Se presenta una serie de actividades que estan orientadas a introducir las unida-
des de medida de capacidad litro y botella, y como utilizarlas para determinar la cantidad de liquido que
contiene un recipiente. En 0 se quiere determinar la capacidad del recipiente de cada nifio, iniciamos
recordando el concepto de "capacidad" de la clase anterior, posteriormente preguntar: ¢qué unidad de
capacidad utiliza cada nifio?, guiar a los estudiantes a concluir que Juan utiliza la botella como unidad de
capacidad y Mario el litro. En el caso de Mario vierte el liquido en un recipiente que tiene marcas, que de-
terminan la cantidad de liquido que hay en litros.

La actividad en 9 tiene como objetivo aclarar que el litro tiene mayor capacidad que la botella, para ello
se presentan dos soluciones, vertiendo el liquido del recipiente de un litro a la botella y vertiendo en reci-
pientes iguales el liquido de cada medida, para realizar una comparacién en forma directa.

En 9 se presenta el decilitro como unidad de medida de capacidad, que se obtiene de dividir 1 litro en 10
partes iguales. En 1. de @ se presentan varias situaciones en las cuales se pide determinar la capacidad
de ciertos recipientes, contando la cantidad de botellas o litros que contienen. Para 2. |la capacidad de cada
recipiente se proporciona como la cantidad de veces que contiene 1 |, por ejemplo, en a. la capacidad del

recipiente es de 3 veces 1|, es decir, 3 1. D

Anotaciones:

K/

@ a. La unidad de medida es la botella. 2.

Fecha: Clase: 2.2

Observa la imagen del Analiza y responde: ® 1.
a. ¢Cudl es la capacidad del recipiente de Juan? a.51 b.21
b. ¢Cudl es la capacidad del recipiente de Mario? c. 5 botellas d. 10 botellas

R: 7 botellas de jugo. a.31l b.51 c.9l

b. La unidad de medida es el litro.
R: 4 litros de jugo.

¢Quién tiene mayor capacidad el litro o la
botella?
R: El litro.

Tarea: Pagina 97
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Leccion

Analiza.

2.3 Sumemos y restemos capacidades de recipientes en litros

Efectua:
a.181+91 =271

Soluciona.

b.281-91 =19

Q

R:181+91 =

Comprende

.........................

R:281-91=

Para sumar y restar medidas de capacidad en litros:
1. Se suman o restan las cantidades.
2. Escribe la respuesta final agregando la unidad de medida | (litros).

178

Resuelve
Efectua:
a.281+71 b.251-71
R I
L 218 75
+7 - 7
N . 35 | ;18
3.5 e 1.8 "
Resuelve en casa
Efectua:
a.141+91 b.271-81
L @
t 9 - 8
O A R
230 Rr_23 | 19 R 19
98 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.3 Resuelve problemas de suma y resta de capacidades de recipientes dadas en litros.

N

Proposito: Utilizar la suma o resta para resolver problemas que involucran el litro como unidad de
capacidad. Y.

\_

Puntos importantes: Se quiere resolver problemas de suma o resta de cantidades que representan la ca-

pacidad de recipientes, utilizando el litro (I) como unidad de medida, que se introdujo en la clase anterior.

Para ello podemos indicar realizar los siguientes pasos:

¢ Ubica de forma correcta los datos (unidades bajo unidades y decenas bajo decenas) y realiza la opera-
cién (suma o resta) en forma vertical.

e Escribe el resultado y repinta la unidad de medida en cada caso.

Se debe tener presente que al efectuar la operacién (suma o resta) en forma vertical, solo operamos la par-
te numérica y se coloca en el resultado la unidad de medida. Ademads, enfatizar que para operar cantidades
gue representan capacidad se debe tener la misma unidad de medida en este caso el litro. Los problemas
del Resuelve y Resuelve en casa son andlogos al presentado en el Analiza. Y.

Anotaciones:

(7 N
Fecha: Clase: 2.3 A
Efectua: Efectua:
a.181+91 b.281-91 a.28 1+ 71 b.251-71
1 O
2 8 y4 5
® y ¢
1 8 2 + 2 B 7
(@)
b d - 3 5 1 8
(@)
2 7 1 R: 35 | R: 18 |
R: 27 | R: 19 |
Tarea: Pagina 98
S J
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Unidad 9

Apliquemos la Matematica

Competencias de la unidad

e Determinar el tiempo de duracién de una actividad en horas y minutos utilizando el reloj analdgico, y
conocer el calendario para planificar y organizar actividades.

e |dentificar los billetes de délar por su denominacién y utilizar la sumay la resta para resolver situaciones
que involucran cantidades de dinero.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Apliquemos la Unidad 9: Apliquemos la Unidad 9: Moneda y grafica de
Matematica Matematica barras
e Conozcamos formas de medir e Operaciones con cantidades
e Comparemos longitudes y el tiempo de dinero
superficies . e Organicemos datos e Lecturay elaboracién de una
* Comparemos capacidad e Conozcamos los billetes grafica de barras

e Comparemos pesos

e Utilicemos las monedas y sus
equivalencias

e Conozcamos el reloj, la hora
y los minutos

e Practiquemos el célculo de
operaciones



@ Plan de la unidad

Leccion ‘ Clase ‘ Titulo
1 El tiempo
1 2 La hora
Conozcamos formas de 3 Las horas del dia
medir el tiempo
4 El calendario

Organicemos e interpretemos datos en tablas de frecuencia y
graficas

[EEY

2

Organicemos datos Z Identifiquemos las ventajas de la tabla de frecuencia y la gréfica

Identifiquemos billetes

Formemos cantidades con billetes

3

Conozcamos los billetes

Realicemos sumas con cantidades de dinero

Realicemos restas con cantidades de dinero

i & W N =

Practiquemos lo aprendido

186



Practiguemos lo aprendido
Practiguemos lo aprendido
Practiquemos lo aprendido

Practiquemos lo aprendido

A

Practiquemos el calculo
de operaciones

Practiquemos lo aprendido

Practiquemos lo aprendido

Practiquemos lo aprendido

Practiquemos lo aprendido

O 00 N O 1 Ao W N =

Practiquemos lo aprendido

Prueba de la unidad

(WY

2 Prueba del tercer trimestre

3 Prueba final de Matematica, segundo grado

-IBtaI de clases

+ prueba de la unidad
+ prueba del tercer trimestre

+ prueba final de Matematica



Puntos esenciales de cada leccion

Esta leccién sera una continuacién de la unidad 10 de primer grado, partiendo de que los estudiantes ya cono-
cen el reloj analdgico y saben leer la hora. En este nivel se abordara la equivalencia de 1 hora a minutos, de 1 dia
a horas y se aprendera a diferenciar las horas del dia cona. m.y p. m.

Ademas, se trabajara con el calendario conociendo sus caracteristicas y la forma correcta de ubicar fechas.

Se introduce el concepto de tabla de frecuencia y grafica. Se proporciona al estudiante la tabla y grafica para
gue complete con los datos correspondientes y comprenda como se registra la informacién y cémo puede
interpretar los datos, determinando que la tabla de frecuencia es util cuando se desea saber la frecuencia
puntual, mientras que la grafica es util para una comparacién numérica. Se trabaja con la tabla de frecuencia de
forma horizontal para que la transicion a la grafica sea mas facil de comprender, ademas se aborda este tipo de

grafica para introducir la grafica de barras que se estudiara en tercer grado.

En esta leccion se trabajara lo referido a los billetes de délar, iniciando por identificar cada uno de los billetes
por su denominacion y otras caracteristicas que presentan, ademas se introduce la representacion simbdlica de
una cantidad de dinero utilizando el simbolo "S$". Posteriormente se conoceran equivalencias entre los billetes
y se forman cantidades de dinero combinando billetes de distintas denominaciones. Finalmente aplicaran los
conocimientos adquiridos sobre suma y resta, para resolver problemas que involucran cantidades de dinero.

Esta leccidn tiene como objetivo resolver problemas sobre los contenidos mas importantes vistos a lo largo
del afio escolar y que son base para el desarrollo de contenidos de grados posteriores, entre estos se pueden
destacar:

e Suma y resta con numeros menores que 1,000.

¢ Tablas de multiplicar del 1 al 10.

e Multiplicacidn por cero.

¢ Unidades de medida de longitud.



I.eCC|On ﬂ Conozcamos formas de medir el tiempo

0 Analiza.... ..........................................

Observa el reloj y la hora en la que Mario hizo cada actividad. Luego responde:

Salir de la casa. Llegar a la escuela.
7:00 7:20

a. ¢Cuantos minutos pasaron desde que Mario salié de la casa hasta | "| 35 siete" se

que llegé a la escuela? escribe 7:00.
b. Observa la hora del inicio de la clase. ¢Qué hora era 10 minutos
antes?
Soluciona ................................................................
a. Cuento las marcas que la aguja larga avanzo desde que estuvo en el 12.
,‘\. T j’ hora en que hora en que llegé
salié de la casa a la escuela
José 20 minutos
hora inicial ) hora final
tiempo
4 N\
7:00 7:20 ,,6,,,5> 7:20
1 1
) 1
R:

b. Observo la hora en que inicia la clase de Mario y retrocedo 10 minutos desde las 7:30.

El reloj es el instrumento
hora inicial fiempo horaIinaI mas coml]n‘ que utilizamos
Ve N para medir el tiempo.
7:20 7:30 Existen diferentes tipos de
} } relojes: de sol, de fuego, de
arena, recientemente los
electrdnicos, entre otros.
R: Eran las @
v \
9 Comprende
Los minutos u horas transcurridas entre dos determinados N o
momentos se llama tiempo. %
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e ReSUCIVE .. oo

1. Observa y responde. { Cuanto tiempo tarda Marta en hacer su tarea?

Inicia la tarea Finaliza la tarea

3:30 3:50

R: 20

2. El reloj marca las 9:40.
a. ¢Qué hora era hace 30 minutos? 9:10

b. ¢Qué hora sera después de 15 minutos? 9:55

3. Miguel comenzé a ver television desde las 4:15 hasta las 4:45,
écudnto tiempo vio television?

R: 30

Inicia la lectura Finaliza la lectura
3:15 3:40
R: 25
2. El reloj marca las 11:10.
a. ¢Qué hora era hace 5 minutos? 11:05
b. ¢Qué hora sera después de 40 minutos? 11:50

3. David llega a la estacion a las 2:35 para abordar el bus que sale a las 2:55,
écuantos minutos debe esperar?

R: 20

Firma de un familiar:

Unidad 9



Indicador de logro:

1.1 Determina los minutos de duracion de eventos o actividades, dadas las horas de inicio y finalizacion
utilizando el reloj analdgico.

L Proposito: Introducir el término tiempo y calcular el tiempo de actividades dentro de una hora especiﬁca.)

Puntos importantes: Con la actividad en 0 se quiere definir el tiempo como la duraciéon en minutos de
dos actividades realizadas. Para ello, se presentan tres actividades cotidianas y la hora respectiva a la que se
realizan (mediante un reloj analégico y el nUmero). Los estudiantes responden las interrogantes analizando
la hora en que se realiza cada actividad, para facilitar la comprensién se muestra un diagrama que indica la
hora de inicio y la hora final entre las actividades realizadas, relacionando con el reloj analdgico en el cual
se han dibujado dos agujas largas (minutero) indicando el inicio y fin de la actividad. Ademas, recordarles
gue se puede utilizar el conteo de 5 en 5 para encontrar el tiempo transcurrido entre dos marcas con
numero del reloj analdgico.

En 9, se define el concepto de tiempo y se presentan otros tipos de reloj. Para el desarrollo de 9, se
procede de manera similar al Analiza, se debe identificar la hora inicial y la hora final entre las actividades.
Indicar a los estudiantes dibujar en el mismo reloj otra aguja larga (minutero) que indique el inicio o fin
de la actividad, dependiendo del caso, tal y como se muestra en la seccidn Soluciona. En caso de que los
estudiantes presenten dificultades en 1. y 3. indicar volver a analizar el literal a. del Analiza y para el caso

de 2. el literal b. del Analiza.
J

Anotaciones:

s )
Fecha: Clase: 1.1 A
@ Observa el Analiza y responde: b. hora inicial hora final
a. ¢Cuantos minutos pasaron desde que Mario 7:20 tiempo 7:30
salio de la casa hasta que llegd a la escuela? |~ M|
b. Observa la hora de inicio de la clase. éQué hora | |
era 10 minutos antes? —
R: Eranlas 7:20.
a.
hora inicial hora final ® 1. Inicio de la tarea  Finalizo la tarea
7:00 Uempo 7:20 3:30 3:50
I/ \I R: 20 minutos.
I 7
R: A minutos. a. 9:10 b 9:55
\\ Tarea: Pagina 101 //

Unidad 9



Leccion ﬂ

0 PARGIIZA ..o

José viajo de La Libertad hacia San Salvador para visitar a su abuela. Observa y responde:

Salirde La Libertad. Llegar a San Salvador. Llegar a la casa de la abuela.

a. ¢Cuantos minutos tardo de La Libertad a San Salvador?
b. ¢Cuantas horas tardo José en llegar a la casa de su abuela desde que salié de La
Libertad?

Avanzé 60 marcas pequeias.

hora inicial . hora final
tiempo

I8 N
8:00 9:00

Beatriz

La aguja corta se llama horaria. ‘
La aguja larga se llama minutera. |
|

60 minutos equivalen a 1 hora.

b. Cuento las marcas azules que avanzo la aguja corta. ]
Avanzé 3 marcas azules.

hora inicial . hora final
tiempo *
~ —\ R:
8:00 11:00 E——

@ Comprende

60 minutos equivalen a 1 hora. 1 hora equivale a 60 minutos.
En un reloj las marcas cortas indican los minutos y las marcas grandes indican las horas.

Resuelve... ......................................................................
1. Completa:

a. 60 minutos equivalen a 1 hora. b.1 hora equivale a 60 minutos.
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2. Son las 4:00.

a. éQué hora era hace 60 minutos? 3:00
b. éQué hora era hace 1 hora? 3:00
c. ¢Qué hora era hace 3 horas? 1:00

3. El reloj marca las 6:00.

a. ¢Qué hora serd después de 60 minutos? 7:00
b. ¢Qué hora sera después de 1 hora? 7:00
c. ¢Qué hora sera después de 4 horas? 10:00

4. Andrés fue a visitar a su amigo Juan. Salié de su casa a las 2:00 y regresd 4 horas después.
¢A qué hora llegé a su casa?

R:___ 6:00

X
Completa segun corresponda:

a. 1 horay 10 minutos=__70  minutos.
b. 90 minutos = 1 horay _ 30 minutos.

RESUCIVE €N CASa..eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
1. El reloj marca las 9:00.

a. ¢Qué hora era hace 60 minutos? 8:00
b. éQué hora era hace 1 hora? 8:00
c. éQué hora era hace 5 horas? 4:00

2. El reloj marca la 1:00.

a. ¢Qué hora serd después de 60 minutos? 2:00
b. ¢Qué hora sera después de 1 hora? 2:00
c. ¢Qué hora sera después de 2 horas? 3:00

3. Inés y Abigail fueron al parque; llegaron a las 3:00 y estuvieron 2 horas, ¢a qué hora se
fueron del parque?

R: 5'00

Firma de un familiar:

Unidad 9
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Indicador de logro:

1.2 Determina la hora de inicio o finalizacién de un evento cuando se tiene el periodo de duracién en
horas exactas y la hora inicial o final respectivamente, utilizando el reloj analdgico.

Proposito: Establecer la relacién de equivalencia de una hora a minutos, para resolver problemas del en-
torno, haciendo uso del reloj analégico. Y.

Puntos importantes: El desarrollo de esta clase sigue la misma idea que la anterior, enfocandose en mos-
trar la equivalencia de una hora a minutos y en encontrar el tiempo transcurrido entre dos actividades que
ocurren en horas diferentes. En 0 al igual que antes se utilizard un diagrama para ubicar la hora inicial y
la hora final, y se relaciona con la hora en el reloj analdgico, para el caso de a. el estudiante debe observar
que la flecha de color naranja indica que la aguja larga (minutero) ha dado una vuelta completa, es decir,
han transcurrido 60 minutos y que ademas al completar la vuelta la aguja pequefia (horario) avanza al si-
guiente niumero y por lo tanto 60 minutos equivalen a 1 hora. En el caso de b. se presentan dos formas para
encontrar la solucién, observando que la aguja larga (minutero) da 3 vueltas completas u observando que
la aguja pequefia (horario) se mueve del 8 al 11, de ambas formas se observa que han transcurrido 3 horas.

En 9 hacer énfasis en diferenciar las agujas del reloj y comprender lo que indica cada una de ellas. La
seccion de problemas sigue la misma idea de los presentados en el Analiza, puede indicar a los estudiantes
guiarse con las agujas del reloj, en el caso de 3. puede dibujarse si presenta dificultad. Para el Desafiate

L indicar hacer uso de la equivalencia presentada en el Comprende. Y.
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.2 A
@ Observa el Analiza y responde: b. hora inicial hora final

a. ¢Cuantos minutos tardd de La Libertad a San 8:00 tiempo 11:00
Salvador? |~ N
b. ¢Cudntas horas tardd José en llegar a la casa de ! !
su abuela desde que salié de La Libertad? —
R: 3 horas.
@ a. hora inicial hora final 1
8:?0 tiempo 9:00 a. 60 minutos equivalen a 1 hora.
I N . )
| | b. 1 hora equivale a 60 minutos.
_ 2.
R: 60 minutos. a. 3:00 b. 3:00 c. 1:00
Tarea: Pagina 103
-




Leccion®@

o BNaliza oo

Observa la hora que marca el reloj en las diferentes actividades que hace José.

r—madrugada- mafiana mediodia
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 (horas)

12 0

medianoche despertar salir a receso almorzar

1. Identifica las horas de las siguientes actividades:
a. Despertar b. Hacer la tarea

2. Respecto al numeral 1, icOmo expresarias la diferencia entre las horas antes y después
del mediodia?

3. éCuantas horas tiene un dia?

S OIUCIONG e .
1. La aguja corta esta en el 5, y la aguja larga en el 12. @@@

a. Despertar: b. Hacer la tarea: Mario
5D t 5 de | - En ambas actividades son
. Despertar —— e la mafiana — las 5:00 en punto.
Hacer latarea —— 5delatarde — %S
A
()

Antes del mediodia Después del mediodia

Usamos a. m. para Usamos p. m. para

referirnos a horas de la referirnos a horas de la

madrugada y mafiana. tarde y noche.

5:00 a. m. 5:00 p. m.

3. Observo la cinta de arriba.

Antes del mediodia: . Después del mediodia:
La madrugada y mafiana ——» horas. La tarde y noche —— horas.
Un dia tiene horas. :

104
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ir a dormir medianoche

9 Comprende

Se usa a. m. para referirse a las horas antes del mediodia, o sea la madrugada y mafiana;
mientras que p. m. para referirse a las horas después del mediodia, o sea la tarde y noche.
1 dia tiene 24 horas, es decir, 1 dia = 24 horas.

9 RESUEIVE oo

1. Observa las actividades de José y escribe la hora de cada actividad.
a. Salir areceso ——— 9delamafiana —— _9:00 a.m. .
b.Iradormir — 9delanoche —— 9:00 p.m. .

2. Completa segun corresponda.
a.1diaequivalea 24 horas.
b. 24 horas equivalena __ 1 dia.

Resuelve en casa. ..o
1. Escribe la hora en que realizas las siguientes actividades usando a. m.y p. m.
a. Despertar b. Salir de la casa c. Llegar a la casa b. Hacer la tarea

Depende de cada estudiante.

2. Completa segun corresponda.
a. 24 horas equivalen a 1 dia.
b. 1 dia equivalea 24 horas.

Firma de un familiar: 105

Unidad 9



Indicador de logro:

1.3 Determina la hora en que se realiza una actividad diferenciando entre a. m. y p. m.

Proposito: Diferenciar las horas de un dia, utilizando a. m. para las horas antes del mediodia y p. m. para

Y las horas después del mediodia. D

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion con la cual los estudiantes aprenderan a diferen-
ciar las horas del dia, para ello se presenta una serie de actividades que realiza José durante un dia, indicar
que deben observar el dibujo de la parte superior de las paginas 104 y 105 para responder a las interro-
gantes. En 1. deben identificar la actividad y observar la hora en el reloj, notando que ambas actividades
se realizan a las 5:00, sin embargo una se realiza por la mafiana y la otra por la tarde. En 2. se introduce
la notacion a. m. y p. m., indicar que esto permitira diferenciar dos actividades que se realizan a la misma
hora, tal y como sucedié en el numeral anterior. En 3. el estudiante establecera la equivalencia de un dia en
horas, observando que de la madrugada a la mafana hay 12 horas al igual que de la tarde a la noche, y por
lo tanto, un dia tiene 24 horas.

En Q, se concluye lo realizado en el Analiza, enfatizar el significado de a. m. (antes de mediodia) y p. m.
(posterior al mediodia). Para el desarrollo de 9, el 1. es similar al del Analizay en 2. se escribirdn las equi-

valencias correspondientes.

N\ P y
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.3 A
@ 1. Identifica la hora: Después del mediodia:

a. Despertar b. Hacer la tarea La tarde y noche =9 12 horas.
2. ¢Como expresarias la diferencia entre las horas Un dia tiene 24 horas.
antes y después del mediodia?
3. ¢Cudntas horas tiene un dia? ® 1.
a. Salir a receso =P 9 de la mafiana
@ la. Despertar: 5:00. b. Hacer latarea: 5:00. —) 9:00 a.m.
b. Ir a dormir =P 9 de la noche
2. Despertar =P 5:00 de la mafiana =) 5:00 a.m. —) 9:00 p.m.
Hacer la tarea = 5:00 de la tarde =9 5:00 p.m. 2.
o a. 1 dia equivale a 24 horas.
3. Antes del mediodia: b. 24 horas equivalen a 1 dia.
La madrugada y mafiana =9 12 horas.
\\ Tarea: Pagina 105 //
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198

Leccion

&

1.4 El calendario

o Analiza

. . 7 ~ e
El calendario es donde se organizan los dias del afio, mes
ordenados por meses y por semanas.
. . . Enero {
Observa el siguiente calendario y responde. B e e 2«&
5|6 8|9 |10|11
12 (1314 |15|16|17 |18
(9120121122123 124 ZS'C—Semana
2612728129130 (31
T
Calendariozozo
. . |
Enero Febrero Marzo
1234 1 234|567
5067 10| 11 234|567 9 [10f11]12]13]14
121314 15| 16| 17| 18 9 |10|11]12|13]14] 15 15 (16 |17 |18 | 19| 20| 21
19|20 | 2122 23|24/ 25 16 |17 [18 |19 20| 21| 22 22 (23 |24 |25 |26 |27 28
2612728293031 23|24 |25 26|27 28] 29 29 |30 |31
. . | . |
Abril Mayo
1234 12 31 |1 56
56|78 9]10]11 3lals]|6f7 7 |8 12|13
121314 15| 16| 17| 28 10 (11|12 /13| 14| 15| 16 14 |15 19 | 20
19|20 | 2122 23|24/ 25 17 118 119 |20 | 21| 22| 23 21 |22 26 | 27
26 |27 |28 29 30 24 |25 | 26 | 27| 28| 29| 30 28 |29
. . | . |
Julio Agosto Septiembre
1234 ‘ 1 303112345
506 |7 9 [10] 11 234|567 6 |7 8|9 10[11]12
12131415 16| 17| 18 9 [10f11]12]13]14] 15 13 |14 |15 |16 [ 17| 18| 19
19 (202122 23] 24| 25 16 |17 |18 /19|20 21| 22 20 |21 22232425 26
26 |27 |28(29|30| 31 23 |24 125|126 27|28 29 27 {28 |29 |30
.- | . | . |
Octubre Noviembre Diciembre
\ 123 1234567 1123 45
415678910 8 |9 [10[11]12]13] 14 6 |7 9 |10 11| 12
11 (12 (131415 ] 16 17 15|16 [17 [ 18| 19| 20 21 13 (14 |15 |16 |17 | 18| 19
18 (19 [20 [21|22| 23| 24 22 (23|24 25|26 27] 28 20 (212223 24|25/ 26
25 |26 |27 |28 |29 |30 31 29 | 30 27 128 |29 |30 |31

a. ¢Cudntos meses tiene un afo?

b. ¢Cudntos dias tiene la semana?

c. ¢Cudntos dias tiene un afio?

d. ¢Qué dia sera el 31 de diciembre?
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Soluciona ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Un afio tiene meses. -
9.,
. . A
b. Una semana tiene dias. ne
. . P - |
c. Si sumamos los dias de cada mes, obtenemos que un afo tiene Diciembre
dias. 12345

6| 7|8 9101112
d. Primero busco el mes, en este caso es diciembre, luego el dia |13 1415|1617 18|19

gue es 31, asi que el dia que corresponde a esa columna es 23 ;; zg ;3 5‘1‘ 25126

Con los puios de las manos puedes saber los dias que tiene cada mes.

Los nudos indican los meses que tienen 31 dias.

Los huecos indican los meses que tienen 30 dias. febreroLy, <®enero
abril —p < marzo
junio 4 €~ mayo

El mes de febrero solo tiene 28 o 29 dias. < julio

<¢— agosto

<& octubre

<&diciembre

septiembre #>
noviembre —%

Com rende . ,
g F: ) Cuando febrero tiene 29 dias se llama
1 afio tiene 12 meses. afio bisiesto y sera de 366 dias.
1 semana tiene 7 dias. >N
1 afio tiene 365 dias. ‘T
Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................
Contesta:
a. éCuantos meses tiene un afio? R: 12 meses.
b. ¢ Cuantas semanas tiene un mes? R: 4 semanas.

: 365 dias.

23

c. ¢Cuantos dias tiene el afio 20207

d. Observa el calendario del Analiza. ¢Qué dia es el 15 de septiembre?

R: martes

Resuelve I CASQ oo e
a. Lee en voz alta todos los meses desde enero hasta diciembre tres veces.

b. Lee en voz alta los dias de la semana de domingo a sabado tres veces.

c. Observa el calendario del Analiza. ¢ Qué dia es tu cumpleafios?
R: Depende de cada estudiante.

Firma de un familiar: 107
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Indicador de logro:

1.4 |dentifica en el calendario el nimero de dias que tiene una semana y el nimero de meses o dias de
un afno.

L Proposito: Conocer el calendario, los elementos que lo componen y la forma correcta de usarlo.

/

Puntos importantes: El 0 se presenta el calendario correspondiente al afio 2020, el cual se utilizara
para responder a las interrogantes planteadas, los literales a. y b. pueden resultar bastante familiares para
los estudiantes, en a. se debe observar que cada cuadro representa un mes del afio, por lo tanto un afo
tiene 12 meses. En b. se identificara que en las filas de la tabla de cada mes, se han organizado los dias de
la semana, por lo tanto una semana tiene 7 dias. Para el caso de c. indicar que se deben sumar los dias que
tiene cada mes, sumando los dias de los primeros dos meses y agregando a ese resultado la cantidad de
dias del tercer mes, y asi sucesivamente, obteniendo un resultado de 365 dias. En d. primero se identifica
el mes, notando que las columnas de la tabla corresponden a los dias de la semana, se ubica el nimero 31
y se observa que este se ubica en la columna del dia jueves.

Es importante que se realice la actividad que muestra la mascota, la cual permitira recordar de manera mas
sencilla la cantidad de dias que tiene cada mes del afo.

En 0 se muestra un resumen de la clase y se define un afio bisiesto. Los problemas a desarrollar siguen la
misma idea que los presentados en el Analiza. Dependiendo del tiempo puede indicar que busquen el dia
L de otras fechas importantes como su cumpleafos, dia del nifio, dia del maestro u otros.

/
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.4
@ Observa el calendario y responde: ® a.R: 12 meses.
a. ¢Cuantos meses tiene un ano? b. R: 4 semanas.
b. ¢ Cuantos dias tiene la semana? c. R: 365 dias.
c. ¢Cuantos dias tiene un afio? d. R: Martes .

d. éQué dia serd el 31 de diciembre?

@ a. Un afo tiene 12 meses.
b. Una semana tiene 7 dias.
c. Un afio tiene 365 dias.
d. El 31 de diciembre sera jueves .
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Organicemos datos

Leccion

A

0 Analiza

2.1 Organicemos e interpretemos datos en tablas de frecuencia y graficas

Observa los animales y responde:

a. Escribe en la tabla la cantidad de animales que hay de cada tipo, observa el ejemplo
en la tabla, contando que hay 8 patos y 3 vacas.

b. Completa la grafica pintando un circulo por cada animal de cada tipo.

c. ¢Cudntos gatos hay?

d. é¢De cual animal hay 2?

Soluciona

w el tipo de animal y la cantidad.

a. Dibujo la tabla con dos filas, luego escribo

Carlos Animales de la granja
Animal | pato | vaca | gallina | caballo | cerdo | gato | perro
Cantidad | 8 3
N

Animal | Cantidad
pato 8
vaca 3

También se puede hacer la gallina 9

tabla con dos columnas. caballo
cerdo
gato
perro

c. Hay

9 Comprende

b. Elaboro una grafica, luego
cuento y coloco una marca
por cada animal.

Animales de la granja

0000000000
o) e)elelelelellelle]le)
0000000000

I 090000000000
190000000000
10000000000
80|00 0000|000

gallina | caballo | cerdo

d. Hay

1. Los datos de una observacion se organizan en una tabla llamada tabla de frecuencias.
Al numero de veces que aparece un dato en ella se le lama frecuencia.
Por ejemplo, el pato aparece 8 veces, asi que su frecuencia es 8.

Animal pato | vaca

gallina

caballo

cerdo | gato | perro

Frecuencia 8 3

9

2

7 6 4

2. En la grafica cada marca representa un animal.

108
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202

Resuelve

Observa las verduras y responde:

*2
®° .,
/

Resuelve en casa

Tipos de verduras

Observa los animalitos y responde:

‘ OO NCHING®)
g ; ol o] 0|0
OO NCHING)
s @ O 0 O
g @ O O O
@ O O @
R e O e @
@ @ o o
Tipos de verduras ) ) e @
Verdura rabano | tomate | lechuga @ pepino @ (] @ @
N —. 7 3 4 5 rabano | tomate | lechuga | pepino
a. Completa la tabla de frecuencias y la grafica.
b. ¢Cudntos tomates hay? Hay 3
c. ¢De cudl verdura hay 5? Hay 5 __pepinos .
Animales
ol o O] 0O O
® O O O O
® ® O O O
®@ ® O O O
@ ¢ O O e
@ ¢ O O e
@ ¢ O e o
@ ¢ ¢ o o
@ © e o o
@ ¢ & o o
tortuga perro conejo gato perico

Animales
Animal tortuga perro conejo gato perico
Frecuencia 9 8 3 4 6

a. Completa la tabla de frecuencias y la grafica.
b. ¢ Cuantas tortugas hay? Hay 9
c. ¢De cual animal hay 8? Hay 8 _ perros .

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.1 Organiza y lee datos en las tablas de frecuencia y graficas.

Proposito: Conocer la tabla de frecuencia y la grafica para organizar datos de una observacién, facilitan-
Y do la interpretacion de la informacién.

J

N

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion que permitira conocer la importancia de organi-
zar la informacion en tablas y de realizar graficas que permitan obtener las caracteristicas de los datos, de
manera mas sencilla. Los estudiantes identifican los distintos animales que hay en la imagen y cuentan la
cantidad de cada especie, registrando los totales en una tabla. Ademas, se muestran dos formas de elabo-
rar la tabla, en forma horizontal y en forma vertical, es importante aclarar que independientemente de la
posicion, la tabla refleja la misma informacidn: el nombre de los diferentes animales y la cantidad que hay
de cada especie.

En b. se debe rellenar un circulo por cada animal, por lo que se puede extraer esta informacidn de la tabla
que se completd en a., es importante notar que la grafica permite visualizar y realizar comparaciones de los
datos de manera mas sencilla, para responder a c. y d. se puede recurrir a la tabla o a la grafica de los datos.

En @, se concluye que los datos de una observacidn se organizan en una tabla llamada "tabla de frecuen-
cias" y al nUmero de veces que aparece un dato en ella se le llama "frecuencia", indicar que identifiquen
la frecuencia en el problema planteado en el Analiza, ya que se utilizara este concepto en los problemas
siguientes. La seccidn de problemas se resuelve de manera similar a los planteados en el Analiza.

/

Y estos se peguen y asi completar la grafica de manera mas sencilla en la pizarra.

Sugerencia metodoldgica: Dibujar la tabla y la grafica puede llevar mucho tiempo, por lo que se su-
giere llevarlos elaborados con anticipacidn, en el caso de la grafica se pueden elaborar los circulos para que

K/

M
Anotaciones:
3
Fecha: Clase: 2.1
a. Completa la tabla con la cantidad de animales c. Hay 6 gatos.
gue hay de cada tipo. d. Hay 2 caballos.
b'CompIeta la gréﬁca' ® a. |verdura rdbano | tomate | lechuga | pepino
c. éCudntos gatos hay? Frecuencia | 7 3 4 5
d. éDe cual animal hay 2? b. Tipos de verduras.
@ a. |Animal pato | vaca | gallina | caballo | cerdo | gato | perro 8 8 © 8
Cantidad | 8 3 9 2 7 6 4 ®)
. : olo[olo[olo]o ®/0/010
b.Animales de lagranja. 55 ¢ 5506 ® O o)
® O o
® O @O0/ 000 e 0 e @
0O 0O @00 oo o @
0O e e e O e o o o
[ JECIN JNCAK 2K 2K©) e o o o
o0 eCeee : 9 9
oo e 0 e e e rébano | tomate | lechuga | pepino|
[ 2K 2K X 3K 2K 3K ) H
o oo oo e e c. Hay 3 tomates.  d.Hay5 pepinos.

5
2
8

vaca |gallinacaballo| cerdo | gato | perro
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Leccion

Analiza .................................................................................................................................................................................................................................................

La tabla de frecuencia y la grafica representan la cantidad de cada libro que tiene Miguel.
Observa y responde: Libros de Miguel

Libros de Miguel @
. o P . . . [ ] [ ]
Libro Matematica | Ciencias | Lenguaje | Sociales | Inglés
Frecuencia 5 6 3 4 7 ® ® ®
e o e o
a. ¢Cuantos libros de Matematica hay?, ide cuales libros hay ® o o o o
mas, de Inglés o de Matematica?, écuantos mas hay? e & o o o
o e © o o

b. ¢De cudl tipo de libro hay mas?, é¢de cudl hay menos?

Matematica | Ciencias | Lenguaje | Sociales | Inglés

S OIUCHONA e
a. Utilizo la tabla y observo que hay __ libros de Matematica. Hay _ _libros de ﬂ
Inglés. Entonces hay -~ libros mas de qgue de
- Carmen
b. Utilizo la grafica y observo que hay mas libros de porque las marcas
llegan mas arriba y hay menos de porque las marcas quedan mas abajo.
Comprende

La tabla de frecuencias se utiliza para conocer la cantidad que hay de un determinado objeto,
mientras que la grafica sirve para comparar los datos de los diferentes tipos de objetos.

0 ReSUIVE oo

La tabla de frecuencias y la grafica representan la cantidad que Tipos de frutas

se tiene de cada fruta. Observa y responde: @
Tipos de frutas [ [
Fruta manzana | pera | guineo | pifia | naranja [ J [ J [
Frecuencia 8 7 3 6 9 L J ® ® L J
e O e o
a. ¢Cudntas manzanas hay? _ 8 N e o
b. éDe cual fruta hay menos, pifia o pera?__ pina . e &6 6 o o
¢Cuantas menos hay? 1 @ &6 o6 o6 o
. . - - e 6 o o o

c. éDe cual tipo de fruta hay mas? naranja

Manzana| Pera Platano Pifia Naranja

d. ¢De cual tipo de fruta hay menos?__ guineo

RESUEIVE €11 CaSA..cooeeeeeee S
La tabla de frecuencias y la gréfica representan la cantidad que se Tipos de monedas

tiene de cada tipo de moneda. Observa y responde: | J
Tipos de monedas | J | J
Moneda lctv | Sctvs | 10ctvs | 25 ctvs | 1 dolar L ® L
Frecuencia 6 5 7 4 2 e ® e ®
e © o o
a. ¢Cuantas monedas de 1 centavo hay? 6 e © o o o
b. éDe cudl tipo de moneda hay mas? 10 ctvs e 6 o o o
c. éDe cudl tipo de moneda hay menos? 1 ddlar . | tew | Sets | 10cts | 25chs | 2ddhr
d. éDe cuales monedas hay mas, de 5 centavos o de 10 centavos? 10
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Indicador de logro:

2.2 Interpreta la informacién presentada en tablas de frecuencia y graficas.

Proposito: Leer la informacién que proporciona la tabla de frecuencia y la grafica, y observar que la tabla
de frecuencia permite conocer la cantidad que hay de un determinado objeto, mientras que la grafica hace
posible comparar los datos de diferentes tipos de objetos.

/

Puntos importantes: En esta clase se quiere establecer cuando es mas adecuado utilizar la tabla de fre-
cuencia y cuando la grafica, para analizar los datos de una observacién. Para ello, se presenta una situacién
que proporciona la tabla de frecuencia y la grafica de los libros que tiene Miguel, en a. las preguntas estan
orientadas a saber la cantidad exacta que hay de libros, por lo que se debe recurrir a la tabla de frecuencia.
Mientras que en b. estan orientadas a comparar los datos, éde cual tipo de libro hay mas?, éde cudl hay me-
nos?; basta con observar la grafica y visualizar la columna que tiene mdas y menos circulos respectivamente.

El problema en 0, sigue la misma idea que el del Analiza, sin embargo se debe enfatizar en que se utilice
la tablay la grafica de acuerdo a la situacion que se pide analizar. Por ejemplo, en a. y b. se observa la tabla
de frecuencia, mientras que los literales c. y d. piden comparar la cantidad de los diferentes tipos de frutas,
por lo que consultar la grafica es lo ideal. En la grafica de tipos de fruta indicar a los estudiantes corregir la

Y palabra platano por guineo. Y.
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.2
@ Observa la tabla y la grafica del Analiza y responde: ® a. Hay 8 manzanas.
a. ¢Cuantos libros de Matematica hay?, ide cudles b. Pifa.
libros hay mas, de Inglés o de Matematica?, c. Naranja.
écudntos mas hay? d. Guineo.
b.¢De cudl tipo de libro hay mas?, ide cual hay
menos?
@ a. Utilizo la tabla. Hay 5 _libros de Matematicay 7_
de Inglés.
Hay 2 libros mds de Inglés que de Matematica
b. Utilizo la grafica. Hay mas libros de _Inglés .
Hay menos libros de Lenguaje .
\\ Tarea: Pagina 110 //
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I.eCC|On Conozcamos los billetes

3.1 Identifiqguemos billetes
0 Analiza

¢Cudl es el valor del billete?

Soluciona

Encierro con color rojo el valor del billete. Un délar lo puedes encontrar

= en moneda o billete. .
Q :?‘ b i
Antonio

R: El valor del billete es_ | délar.

Q Comprende

Los valores de los billetes que existen son: 1, 5, 10, 20, 50 y 100 délares. A diferencia de las
monedas, todos los billetes tienen el mismo tamano.

Para representar simbdlicamente una cantidad en ddlares se coloca el simbolo S antes de
la cantidad a expresar. Por ejemplo: 1 délar se representa simbdlicamente $1.

111
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Indicador de logro:
3.1 Identifica los billetes de $1, $5, $10, $20, $50 y $100.

Proposito: Conocer los billetes de délar, sus distintas denominaciones y caracteristicas. Introducir el sim-
bolo de ddlar "S".
\ .

Puntos importantes: La actividad en 0, tiene como objetivo que el estudiante sea capaz de identificar
los billetes observando su denominacidn, que aparece en las cuatro esquinas del billete. Para identificar la
denominacidn del billete encerramos el valor que aparece en la esquina superior derecha.

En Q se muestran los billetes que existen de délares americanos, ademas se introduce el simbolo de ddlar,
el cual debe colocarse antes de la denominacion del billete (520 se lee 20 ddlares). Después de identificar
el valor de los billetes y la forma correcta de escribir su denominacién utilizando el simbolo, puede indicar
que se mencionen otras caracteristicas de los mismos, por ejemplo:

e El color para cada billete es diferente.

e Los personajes que aparecen en cada uno también son diferentes.

J
Anotaciones:
a N
Fecha: Clase: 3.1 A
@ éCuadl es el valor del billete? ® a.$5
b. $50
c. 510
@ El valor del billete es de un ddlar y se escribe S1.
Tarea: Pagina 111
S J

Unidad 9



o 7
Leccion
3.2 Formemos cantidades con billetes

0 Analiza

En una jugueteria venden bicicletas a $25; Ana, Antonio, José y Julia _\T’
llevan sus ahorros para comprar una bicicleta cada uno. Encierra los
billetes que necesitan para formar la cantidad de $25.

Soluciona e

a. Ana ¢ b. Antonio

9 COmprende

Se puede formar una misma cantidad combinando billetes de diferentes maneras.
Se pueden formar $25 combinando billetes de diferentes maneras, con:
=L bl,”ete de520y1 bll!ete de 55. Para formar $25 hay otras opciones, combinando
b. 2 billetes de $10 y 1 billete de $5. billetes de diferentes maneras.
c. 1 billete de $10y 3 billetes de S5. Por ejemplo:

d. 5 billetes de S5. * 25 billetes de $1.
¢ 2 billetes de $10 y 5 billetes de $1, entre otras.

208




En los problemas del Resuelve y Resuelve en casa se proporciona una solucién a
cada problema, sin embargo se debe tener en cuenta que no es Unica.

Resuelve
1. Encierra los billetes necesarios para formar la cantidad que se indica.
a. $17 b.S31
Resuelve €N €asa. ... oo
1. Encierra los billetes necesarios para formar la cantidad que se indica.
a. $22 b. $41
(o)}
©
©
2
c
)
Firma de un familiar: 113
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Indicador de logro:

3.2 Forma cantidades especificas con billetes.

Proposito: Utilizar billetes de distintas denominaciones 1, 5, 10 o 20 délares, para formar cantidades de-
terminadas de dinero, enfatizando en la composicién de nimeros para formar dichas cantidades. Y.

N

Puntos importantes: En 0 se quiere formar una cantidad determinada de dinero, utilizando los billetes
proporcionados en la imagen. Esta seccidon tiene dos intenciones principales:

e Formar la cantidad indicada con billetes de distintas denominaciones.

e Mostrar diferentes maneras de formar cierta cantidad de dinero con billetes.

En G se muestran las distintas agrupaciones que se deben realizar en el problema del Analiza, para formar
la cantidad de $25 y se proporcionan otras formas no contempladas en los literales. Ademds, se muestran
algunas equivalencias entre los billetes de $5, $10 y $20.

Los problemas presentados en e siguen la misma idea que el del Analiza, en 1. se debe tener en cuenta
que hay distintas maneras de formar la cantidad indicada, por ejemplo en a., se puede formar $17 con 3
billetes de S5y 2 billetes de $1 o 1 billete de $10, 1 billete de S5y 2 billetes de $S1. En 2. el estudiante escri-
bira la cantidad de billetes que necesita de cada denominacion para formar la cantidad de $36, tomando en
cuenta que para ciertos billetes ya aparece la cantidad que debe utilizar, por lo que se debe completar con
los billetes de las otras denominaciones. Igual que antes debemos considerar que hay mds de una forma
de hacerlo. Y.

Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 3.2 A
@ Ana, Antonio, José y Julia quieren comprar una ® 1.
bicicleta de $25. Observa el Soluciona y encierra a. 3 billetes de $5 y 2 billetes de $1.
los billetes que necesitan para formar $25. b. 3 billetes de $10 y 1 billete de S1.
2.
@ a. 1 billete de $20 y 1 billete de $5. a.S$36
b. 2 billete de $10 y 1 billete de $5.
1 5 10 20
c. 1 billete de $10y 3 billete de $5. > > > >
d. 5 billete de $5. 1 1 3 0
b. $36
S1 $5 $10 | $20
6 0 1 1
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P 4
Leccion
3.3 Realicemos sumas con cantidades de dinero

o Analiza

Carlosvaalapanaderia con su papaacomprar un pastel y panes para celebrar el cumpleafios
de sumama.

|

.:_\Sll

a. ¢Cuanto deben pagar por los productos seleccionados?
b. Encierra los billetes con los que pueden pagar.

Soluciona
a. Escribe el PO.

PO:$ +$

Mario
R:S )

9 Comprende

Para obtener el total a pagar cuando se realizan compras, se utiliza la suma, sumando
el precio de cada objeto.

Resuelve
1. Julia va a comprar una camisa de $21 y un collar de $4.
a. ¢Cudnto debe pagarentotal? PO:S_ 21  +§ 4 R:S 25 .

b. Encierra los billetes con los que puede pagar.

2. Efectua:
a.$15+54=5 19

RESUCIVE ©N CSA..ceceeeeeeeeeeeeeeeee e

1. Antonio va a comprar una hamaca de $24 y una taza de $2.
a. ¢Cuanto debe pagarentotal? PO:S___ 24  +§ 2 R:S_ 26 .

b. Encierra los billetes con los que puede pagar.

2. Efectua:
a.$14+S83=5 17 b.$30+85=S$ 35 c.837+85=$ 42
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Indicador de logro:

3.3 Realizar sumas con cantidades exactas de dinero.

N

Proposito: Utilizar la suma para resolver problemas de la vida cotidiana en los que los sumandos son can-
tidades de dinero y representar el resultado con billetes de $1, S5, $10 y $20. D

\_

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que se debe encontrar el total a pagar cuan-
do se realiza una compra de dos articulos. Para el caso de a. los estudiantes escriben el PO y resuelven la
suma para encontrar el total a pagar, observando que se debe escribir el simbolo de délar tanto en el PO
como en el resultado. En b. se realiza una actividad similar a la de la clase anterior, en la que se deben en-
cerrar los billetes que forman la cantidad obtenida en a.

En G se concluye lo realizado en el Analiza, se debe enfatizar que para encontrar el total a pagar de una
determinada cantidad de compras, se utiliza la suma; sumando el precio de cada uno de los articulos. Los
problemas a desarrollar tanto en el Resuelve como en el Resuelve en casa, son similares al presentado en
el Analiza. Y.

Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 3.3 A
@ a. ¢Cuanto deben pagar por los productos ® 1.
seleccionados? a.PO:S21 +S4
b. Encierra los billetes con los que pueden R:S$25
pagar. b. Se puede formar $25 con: $20y S5
@a. PO:$11 +$4 11 2.
R:$15 N 4 a.$19 b.528 c.531
1 5
b. Carlos debe pagar con un billete de $10
y uno de $5.
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P 4
Leccion
3.4 Realicemos restas con cantidades de dinero

0 Analiza .

Marta y su abuelita van a comprar al supermercado, por los productos que

a. éCudntos dolares recibird como vuelto?
b. Encierra los billetes que puede utilizar la cajera para dar el vuelto.

Soluciona.. .
a. Escribe el PO. b.
Po:s__ 10 -s 8 |
An R: S 2
e Comprende

Para determinar el vuelto a recibir cuando se realiza un pago, se utiliza la resta, restando
a la cantidad con la que se paga el monto a pagar.

Resuelve ...
1. Miguel pagd con un billete de $10 la compra de un llavero de $4.
a. ¢Cudntosdodlaresrecibié comovuelto? PO:S_ 10 -S4 R:S 6

b. Encierra los billetes que recibié como vuelto.

2. Efectia:
a.$15-s4=5 11 b.$26-85=§5 21 c.$20-$88=$ 12

ReSUCIVE €N €aSA. ...
1. Beatriz pagé con un billete de $20 la compra de un juguete de $4.

a. ¢Cuantos ddlares recibié como vuelto? PO:S 20 - S 4 R: S 16 .

b. Encierra los billetes que recibié como vuelto.

2. Efectua:
a.S14-s3=5 11 b.S37-85=S_ 32 c.$30-85=S 25
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Indicador de logro:

3.4 Realizar restas con cantidades exactas de dinero.

Proposito: Utilizar |a resta para resolver problemas de la vida cotidiana en los que el minuendo y sustraen-
Y do son cantidades de dinero y representar el resultado con billetes de $1, $5, $10 y $20. D

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion en la que se debe encontrar el vuelto después de
realizar una compra. Para el caso de a. los estudiantes escriben el PO y resuelven la resta para encontrar el
vuelto que recibira, observando que se debe escribir el simbolo de ddlar tanto en el PO como en el resul-
tado. En b. se realiza una actividad similar a la de la clase 3.2, en la que se deben encerrar los billetes que
forman el vuelto a recibir.

En @ se concluye lo realizado en el Analiza, se debe enfatizar que para determinar el vuelto a recibir
cuando se realiza un pago, se utiliza la resta; tomando como minuendo la cantidad con la que paga y como
sustraendo el precio del articulo que se compra. Los problemas a desarrollar tanto en la clase como los de
Y la tarea, se resuelven de forma analoga al presentado en el Analiza.

/
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.4 A
@ a. ¢Cuantos ddlares recibird como vuelto? ® 1.
b. Encierra los billetes que puede utilizar la a.PO:510 -S54
cajera para dar el vuelto. R:$6

b. Se puede formar $6 con: $5y $1

@a. PO:$10 -$8 2.

R:$2 a.$11 b.$21 c.$12

b. El vuelto se forma con: $1y $1

Tarea: Pagina 115




Indicador de logro:
3.5 Resuelve problemas sobre el tiempo y cantidad de dinero.

1. Escribe la hora que marca cada reloj segun el momento del dia en el que se realiza

cada actividad:
a.Banarse b. Almorzar c. Hacer la tarea d. Dormir

6:30 a.m. 12:00  p.m.
2. ¢Qué dia cae el 14 de noviembre de 2020? R: sabado
3. ¢Que dia cae la navidad en 20207 R: viernes
4. La tabla de frecuencias y la grafica representan la cantidad que Tipos de billetes
se tiene de cada tipo de billete. Observa y responde: o :
. Tipos de billetes o o ®
Billete ' S1 S5 $10 $20 S50 ® °® °® ®
Frecuencia 4 2 5 3 1 Y ® Y o Y
$1 $5 $10 $20 $50
a. ¢De cual tipo de billete hay mas? S10 .
b. éDe cudles billetes hay mas, de S1 o de $20? S1 )
5. Efectia:
a.$17+56=S$__ 23 b.524+S6=5_ 30 c.$22-55=5_17

Resuelve en casa. ..o
1. Escribe la hora que marca cada reloj segin el momento del dia en el que se realiza

cada actividad:
a.Desayunar b. Salir de la escuela c. Jugar con amigos d. Cepillarse

7:00  a.m. 12:05 p.m. . m.
2. éQué dia cae el 22 de diciembre de 20207 R: martes
3. ¢Qué dia cae la nochevieja? R: jueves

4. Observa la tabla y la grafica del problema 4 de la clase y responde:

a. ¢De cudl tipo de billete hay menos? S50
b. éDe cudles billetes hay mas, de $1o0de $10? _ S10 .

5. Efectua:
a.$33+S7=S 40 b.$29-87=S_ 22 c.$32-$6=S_ 26
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1. Descompodn el 10.

a0
4/ \6
2. Efectua:
a.4+8-12
f.2+9=11

k.13+6=19

0.12-4=8

Resuelve en casa..

b.

A

d.

Practiquemos el calculo de operaciones

Indicador de logro: 4.1 Resuelve problemas de suma y resta en forma
horizontal.

1. Descompodn el 10.

a. 10
4/ \6
2. Efectda:
a.4+7-11
f.7+5=12

k.14 +7=21

0.11-5=6

Firma de un familiar:

b.7+6=13 c.5+6=11 d.7+8=15 e.3+8=11
g.9+4=13 h.6+7=13 i.8+5=13 j.4+9=13
.14-8=6 m.15-4=11 n.16-7=9 f.17-5=12
p.11-7=4 9.14-6=8 r13-5=8 5s.16-8=8
b 10 “ 10 4 10 10
1/\9 7/\3 5/\5 2/\8
b.3+9=12 c.8+4=12 d.6+9=15 e.8+7=15
g.1+9=10 h.5+7=12 i.9+4=13 j.2+8=10
.17-9=8 m.12-7=5 n.16-8=8 n.18-9=9
p.15-6=9 Q.14-7=7 rr15-8=7 s.13-5=8

Recorta para la siguiente clase las tarjetas

-__desuma que estan en las paginas 153y 155.

PN
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Indicador de logro:
4.2 Resuelve problemas de suma en forma vertical.

1. Efectua en forma vertical.

a.53+46 b.24 +30 c.6+82 d.45+4
5:3 2 4 6 4 5
+ 1416 +:3:0 + 182 + 4
9 9 54 8 | 8 4 9

2. Encuentra los niumeros que van en las casillas.

a. b. C. d.
3 2 22 5 2 48
+ 24 + 7 4 + 2 6 + 2 1
5 6 9 6 7 8 6 9

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica sumas con tus tarjetas recortables del Tomo 1.

Resuelve encasa...
1. Efectua en forma vertical.

a.13+42 b.50+ 26 c.43+5 d.5+24
1:3 5:0 4 : 3 5
+ 42 + 1216 + 5 +:12 14
5:5 7 6 4 : 8 2 :9
2. Encuentra los niumeros que van en las casillas.
a. b. C. d.
46 5 4 33 20
+ 1 2 + 2 0 + 2 4 + 3 6
5 8 7 4 5 7 5 6

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica sumas con tus tarjetas recortables.

Recorta para la siguiente clase las tarjetas de
o resta que estan en las paginas 157 y 159.
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Indicador de logro:
4.3 Resuelve problemas de resta en forma vertical.

1. Efectua en forma vertical.

a.76-42 b.35-13 c.64-21 d.98-67
7 6 3:5 6 4 9 |8
-4 2 -1 :3 -:2:1 - 16 17
34 2 2 4 3 3:1

2. Encuentra los numeros que van en las casillas.
a. b. C. d.

|
oW o

4
3 —
1

Nl w N

9
2 -
7

N W »n
w| N
|
SNl w N
(o)}

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica restas con tus tarjetas recortables del Tomo 1.

Resuelve O CASA oo oo seseeee e eeee e seeeneee e eeneeeeee e
1. Efectua en forma vertical.

a.54-21 b.67-43 c.95-62 d.48-16
5 4 6 7 9 5 4 |8
- 1211 -4 3 - 162 -1 :6
3 :3 2 14 3:3 3 :2

2. Encuentra los numeros que van en las casillas.

a. b. C. d.
76 8 6 9 7 6 8

- 3 4 -3 3 - 22 -4 5
4 2 5 3 7 5 2 3

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica restas con tus tarjetas recortables.

Firma de un familiar: 119
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Indicador de logro:
4.4 Resuelve problemas de suma llevando y sin llevar.

. ) ) A
4.4 Practiquemos lo aprendido
4 )
Efectua:
a.46 + 38 b.29 + 54 c.37+23
| .o p.v b U
R R T
184 183 .60
d.78+9 e. 67 +51 f. 83 +26
7 8 L6 7 8 3
10009 +.5 1 +126
O P
U U0 A N 1.1.8] 11013
g. 345+ 142 h. 137 + 628 i.518 + 25
3:4:5 1317 5:1:8
"'154;25 +628 + 25
P o Fo
U 0 1 20 T N S O 7164150 Ll 5.1 4.3
j. 295+ 673 k. 563 + 142 |. 376 + 578
2.9 :5 5:6:!3 3:7:6
+i61713 +11 4 2 +.5.7.8
o o o0
L9168 ] 71005 S T
m. 375+ 126 n.58 + 674 . 645 + 355
3:7:5 5:8: 6 4 5
+11. 216 +16:7 4 +:3 .55
o © o © D ©
51001 7302 110010
N J
120 219
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Resuelve en casa. :
Efectua:
a.64+19 b.35+48 c.54 +26
_— S p.v b U
o o =N
803 813 800
d.7+89 e. 98 +41 f.41 +65
7 9 |8 4 01
+:8 9 + 1401 + 6 5
D o P
208 11319 110 6 |
g. 561+ 314 h. 258 + 317 i.36+617
56 i1 2 518 36
+ 1311 4 + 13117 + 6 1117
o o o
S 8 17 15 SRR A T L6 15 13 ]
j. 432 +195 k. 654 + 253 [. 147 + 485
e )
413 2 6 5 4 1.4 17 I
..-.......--.--...--.--.i.--.--.. ..--.--...--.--...--.--.i.....-.. ..--.--.:.-.....: ................ :E
'+ 1119 5 '+ 12153 '+ 14 18 15 g
R R NN
L1812 7] L1910 17 18 13 12 ]
m. 234 + 467 n.496 + 8 f. 257 + 743
2 13 4 4 19 16 2 /5 7
v 46 7 8 v 7 43
PO O i OO i i O O i
AR 151014 ] 110010 ]
N\ J
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Indicador de logro:
4.5 Resuelve problemas de resta prestando y sin prestar.

4.5 Practiquemos lo aprendido

K
Efectua:
a. 74 -56 b.83-54 c.90-48
D U D U D U
e i A O N - O N
R AR.-5 R .RRCE 2.0
18 2 9 42
d. 64 -58 e.57-9 f.40-7
- 4 @ i 3@
5 8 - 9. - 7
g. 987 — 364 h.746 -519 i.865—-38
A O N - O N
l9is 7. 746 8.8 5.
- 3.6 4 ~i5i1i9] - 38|
____________ 6 2 3 2207 8 2.7
j. 628 —-372 k. 845 —-62 |. 835 -657
"""""" 5 @ | 7@ A A O VIR
-3 .72 - 6.2 - 1657
2516 7.8 3. 1.7 8.
m. 754 — 89 n.415 - 268 f.302-178
"""""" 6 D4 @D ! - B O [ O P2 e @
- 18 9 - 2.6 8 -11.7 8
6.6 5 147 1.2 4
g
122
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Resuelve en casa.
Efectua:
a. 63-25 b.53-38 c.60-19
D U D U D U
- I - O
R RECE R ERRCE 4410
3.8 15 41
d.76 — 69 e.43-8 f50-8
Ll @ A R T O R A R I O R
7.6 A& 3 B 0
69 - 8 -8
R 2 D 3.5 42
g. 765 —342 h.482 — 137 i.673-29
A S R O S N I
. 7.6 05 i 4 082 0 6 7 .3 |
- 3142 - 11317 - 1219
42030 3045 1 6.4 4
j. 849 —483 k.516 — 73 . 525 - 369
................................................................................................... (o))
7 © 4 @ 4 @1 O o]
g 4 9 g 16 g 2.5 @
................................................................................................... :E
i i : i : i i : =
___________ 3.6 6 443 1,56
m. 937 — 68 n.713 -85 A. 405 — 267
Ll s 2 O e @0 @ L3 e o
........... g9 3 7 4 x 3 A B 5
- 6 8 - 8.5 - 216 7
N Y,
595 . Firma de un familiar: 123




Indicador de logro:
4.6 Resuelve problemas utilizando las tablas de multiplicar del 2, 3,4 y 5.

1. Efectua:
a.2x4=8

d.2x6=12
g.2x2=4

2. Efectla:
a.3x6=18

d.3x2=6
g.3x3=9

3. Efectua:
a.4x7=28

d.4x9 =36
g.4x1=4

4. Efectua:
a.5x1=5

d.5x8=40

g.5x4=20

b.2x7=14
e.2x8 =16

h.2x9 =18

b.3x9 =27
e.3x4=12

h.3x5=15

b.4x4 =16
e.4x5 =20

h.4x6 =24

b.5x9=45
e.5x3 =15

h.5x6 =30

5. Utilizando regla, une cada multiplicacion g 8
. Completa los espacios en blanco.

con su resultado.

a.3x4
b.4x6
c.2x5
d.6x3
e.5x7
f.2x8

g.3x9

124

35

12

24

10

27

18

16

a.2x
b. 4 x
c.5x%
d.3x
e.4x
f.3x

g.5x%

7

8

c.2x3=6
f.2x5=10

.2x1=2

c.3x1=3
f.3x7=21

i.3x8=24

c.4x2=8
f.4x3=12

i.4x8 =32

c.5x2=10
f.5x7=35

i.5x5=25

15

21

14

25

20

32



Leccion'a

Resuelve €N CASA..ooo

1. Efectua:

a.2x6=12 b.2x9=18
d.2x2=4 e.2x4=238
g8.2x3=6 h.2x5=10
2. Efectda:

a.3x1=3 b.3x9 =27
d.3x8=124 e.3x3=9
g.3x4=12 3x6=18
3. Efectua:

a.4x3=12 b.4x4=16
d.4x2=8 e.dx1=4
g.4x8=32 4x6=24
4. Efectua:

a.5x7=35 .5x4=20
d.5x9=45 .5x5=25
g.5x1=5 .5x6=30
5. Utilizando una regla, une cada X

multiplicacion con su resultado.

a.2x4 e o 8
b.3x7 4
c.4x1 15
d.5x6 18
e.5x3 9
f.3x3 21
g.2x9 30

Firma de un familiar:

c.2x1=2
f.2x7 =14

i.2x8 =16

c.3x2=6
f3x7=21
i.3x5=15

c.4x7=28
f.4x5=20
i.4x9=36

c.5x2=10
f.5x3=15
i.5x8=40

Completa los espacios en blanco.

a.4x
b.5x
c.3x
d.2x
e.4x
f.5x

g.2x

7

2

5

6

4

9

15

16

10

28

12

45
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Indicador de logro:
4.7 Resuelve problemas utilizando las tablas de multiplicar del 6, 7, 8 y 9.

1. Efectua:
a.6x4=24

d.6x6=36
g.6x2=12

2. Efectua:
a.7x6=42

d.7x2=14
g.7x3 =21

3. Efectua:
a.8x7=56

d.8x9=72
g.8x1=8

4. Efectua:
a.9x1=9

d.9x8=72

g.9x4=36

5. Utilizando la regla, une cada

multiplicacion con su resultado.

a.6x4

b.8x6

c.7x5

d.9x3

e.7x7 e

f6x8

g.8x9

126

48

27

24

35

49

48

72

b.6x7=42
e.6x8=48

h.6x9=54

b.7x9 =63
e.7x4 =28

h.7x5 =35

b.8x4 =32
e.8x5=40

h.8x6 =48

b.9x9 =281
e.9x3 =27
h.9x6 =54

X

c.6x3=18
f.6x5=30

.6x1=6

c.7x1=7
f.7x7=49

i.7x8 =56

c.8x2=16
f.8x3=24

i.8x8=064

c.9x2 =18
f.9x7=63

.9x5=45

Completa los espacios en blanco.

a.bx
b.7x
c.9x
d. 8 x
e.7x
f.6x

g.9x

6

3

18

56

12

21

36

32
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Resuelve en casa....

1. Efectua:
a.6x1=6

d.6x8=48

g.6x4=24

2. Efectua:
a.7x3=21

d.7x2=14
g.7x8=56

3. Efectua:
a.8x7=56

d.8x9=72
g.8x1=8

4. Efectua:
a.9x6=54

d.9x2=18
g.9%x3=27

5. Utilizando una regla, une cada

4

multiplicacidn con su resultado.

a.7x4
b.8x7
c.6x1
d.9%x6
e.8x2
f.7%x9

g.9x%x5

Firma de un familiar:

54

63

45

28

56

16

.6x9=54
.6x3=18

.6x6=36

. 7x4=28
Ix1=7
.7x6=42

.8x4=32
.8x5=40
.8x6=48

.9x9=281
.9%x4=36
.9x5=45

X
Completa los espacios en blanco.

a.9x
b. 6 x
c.7x
d. 8 x
e.9x
f.6x

g. 8 x

9

5

1

3

c.6x2=12
f.ex7=42

i.6x5=30

c.7x7=49
f.7x5=35
i.7x9=63

c.8x2=16
f.8x3=24
i.8x8=064

c.9%x1=9
f.9x7=63
i.9%x8=72

63

40

81

42

24

30
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Indicador de logro:

4.8 Escribe los productos en la tabla de multiplicaciones para practicar las tablas de multiplicar del 1 al 10.

4.8 Practiquemos lo aprendido

-
Completa la tabla:
a.
X 4 8 7 2 3 1 5 9 6
1 4 8 7 2 3 1 5 9 6
6 24 48 42 12 18 6 30 54 36
5 20 40 35 10 15 5 25 45 30
9 36 72 63 18 27 9 45 81 54
8 32 64 56 16 24 8 40 72 48
4 16 32 28 8 12 4 20 36 24
b.

X 8 3 4 1 6 9 7 2 5
1 8 3 4 1 6 9 7 2 5
3 24 9 12 3 18 27 21 6 15
6 48 18 24 6 36 54 42 12 30
7 56 21 28 7 42 63 49 14 35
9 72 27 36 9 54 81 63 18 45
2 16 6 8 2 12 18 14 4 10

-

128
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Resuelve en casa. .
Completa la tabla:
a.
X 8 3 6 2 4 1 5 9 7
2 16 6 12 4 8 2 10 18 14
3 24 9 18 6 12 3 15 27 21
4 32 12 24 8 16 4 20 36 28
7 56 21 42 14 28 7 35 63 49
10 80 30 60 20 40 10 50 90 70
6 48 18 36 12 24 6 30 54 42
b.
X 9 3 6 9 5 1 2 4 7
2 18 6 12 18 10 2 4 8 14 o
©
4 36 12 24 36 20 4 8 16 28 %
c
5 | 45 15 | 30 45 | 25 5 10 | 20 @ 35 =
8 72 24 48 72 40 8 16 32 56
10 90 30 60 90 50 10 20 40 70
7 63 21 42 63 35 7 14 28 49
\_ J
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Indicador de logro:
4.9 Resuelve problemas de longitud de segmentos.

1. Traza los segmentos que se te indican:
a. Segmento AB b. Segmento CD

C D
2. Mide las siguientes cintas

|
d: i i i i e A iy

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
§ R: 6

b. i i e

EO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3.Traza un segmento de recta de longitud 7 cm 5 mm.

Punto inicial

Resuelve €N €asa. ..o
1. Plantea el PO y obtén la medida de las siguientes cintas de colores.

I 3 cm 5cm
s A cm 2 mm I 5 cm 4 mm

a. I
PO: 3 cm+ 5 cm R: 8

b. I
PO: 4 cm 2 mm+ 5 cm 4 mmR: 9 6

2. éCual es la longitud de cada cinta después de hacer el recorte indicado?

a. ?ﬁ
———————————————— 5cm- ==
o= pO:_5 cm-_2 cm R_3
b R EC R EEEEEEEEEE 12cm4mm3¢)
‘- 2cm3mm -
PO: 12 cm 4 mm- 2 cm 3 mm R: 10 1
130 Firma de un familiar:
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